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Enfin,des chiffresqui prouventque le mécénatnèestpaslèapanage

des grandesentrepriseset des budgetsà plusieurs(dizainesde)

millionsdèeuros. En effet, 96% des entreprisesmécènessont des

TPE/PME,et 36%dèentreellesdonnentmaximum5000 euros. Cela

prouve que le mécénatest une pratique accessibleà tous les

entrepreneurs! Maisforceest de constaterque la partdèentreprise

mécènestagne à 9% ainsi que le budget global, estimé à 3.5

Milliards. Il est à espérer que la loi PACTE,ancre davantage

lèengagementà mieuxpréserverle bien communet permetteainsi

dèaugmenterde façon exponentielle le nombre dèentreprises

mécènesen France. Cèestbien lèobjectifambitieuxque se fixe

Admicalpour lesannéesà venir. Notreplaidoyer2020 ã2022 pour

unerelanceengagéeproposedessolutionsconcrètespoursèengager

le plus rapidementpossiblesur cette voie. Les besoinsdes acteurs

de lèint®r°tgénéral, déjà criantsavant la crise,se sont fortement

accentuésdepuisÜ.
Tousles2 ans,le BaromètreAdmicaldu mécénat

dèentrepriseconstitueune étudeapprofondiesur

les grandes tendancesdu secteur. Un travail

colossal, parce que les questions sont

nombreuseset les analysesmultiples. Plusque

jamais,nous remercionssincèrementtoutes les

entreprisesqui ont acceptéde répondreà notre

enquête. Ce cru 2020 se caractérisepar une

méthodologie renforcée et un périmètre

dèobservationnotablementélargi (des chiffres

détailléspar région, un nouveaufocus sur le

mécénatde compétences,et les impactsde la

réformede la loi mécénatet de la crise).

Cetteéditionintervientdansun contexteinédit. Lasortie

du rapportde la Courdescomptesennovembre2018 a

donnéle coupdèenvoidèunepériodetumultueusepourle

mécénatet quiauraduréjusquèauvotede la réformede

la loi en décembre 2019. Les attaques furent

nombreuses,lèincertitudesur les modificationsfiscales

pénalisante,et la mobilisationsuiteàlèincendiede Notre

de Dame,un événementau bilan contrasté. La crise

sanitaireouvreun nouveauchapitreau printemps2020.

Si lesdonscumuléssontencoreimpossiblesà évaluer,la

mobilisationdesentreprisesest bienvisibleet remeten

premièrelignelèessencemêmedu mécénat: contribuer

à la préservationdu bien commun, au-delà des

obligationsdelèentreprise.

Que retenir de cette étude ? Une premièrenouvelle

encourageante: 10 ans de croissancecontinue du

mécénat,en nombredèentreprises,presquemultipliépar

quatre,et en budget,qui a plus que doublé(de 984

millionsen2010 à 2 150 millionsen2019). Unevision

divergente des perspectives ; 72% dèentreprises

affirmentaujourdèhui,en pleinepandémie,leur volonté

de maintenirleur budgetpour les deuxannéesà venir

maisquandon les interrogesur leurperceptionglobale,

elles sont assez pessimistes. 87% estiment que

lèengagementsociétal des entreprisesrisque dè°tre

ralentiparla criseéconomique.

Levier #1 [VOCATION] :développer une stratégie nationale pour 

le mécénat 

Levier #2 [TERRITORIALISATION] : faire de chaque entreprise qui 

en a les moyens un mécène, encourager le développement du 

m®c®nat sur lèensemble du territoire et favoriser les dynamiques 

dèengagement collectif

Levier #3 [STABILITÉ] :clarifier le cadre légal et réglementaire 

pour favoriser un engagement de long-terme des entreprises 

Levier #4 [CREDIBILITÉ] : établir un cadre déontologique 

ambitieux pour renforcer la confiance 

https://www.ccomptes.fr/fr/publications/le-soutien-public-au-mecenat-dentreprises
https://admical.org/actualit%C3%A9s/luniversalite-et-la-lisibilite-de-la-loi-aillagon-definitivement-entachee-par-la-loi-de
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Intérêtgénéral,confianceet long termesont les trois valeurs

du groupeCaissedes Dépôts dont lèambitionest de lutter

contrelesfracturesterritorialeset lesinégalitéssociales.

Le mécénatde la CaissedesDépôtsviseà repéreret soutenir

lè®mergenceet la diffusionde nouveauxtalents,faciliterlèacc¯s

desjeunespublicsà la culture,favoriserla cohésionsocialeen

luttant contre les inégalitéset contribuerà lèattractivit®des

territoires.

Il se structureautourde trois programmes- Musiqueclassique,

Danse et Architecture& paysage- et sèadresseaux jeunes

artistes/professionnelsendeveniret auxjeunespublics.

Le programmeMusiqueclassique,en consacrantson soutien aux jeunes

ensemblesvocauxet/ou instrumentaux,auxstructuresquidétectent,formentet

diffusentles jeunesmusiciens,ainsiquèauxprojetsmusicauxdédiésauxjeunes

publics.

Le programmeDanse,en soutenantdesprojetsde créationchorégraphiqueet

de structuresde formationou concoursinnovants; et également,depuiscette

année,des projetspluridisciplinaires(danse et autresdisciplinesartistiques)

ainsiquedesprojetssocioéducatifsorientésverslesjeunespublics.

Le programmeArchitectureet paysage,en favorisant la jeune création

architecturaleet paysagèrepar un soutien à la rechercheacadémiqueet

appliquéeet par lèaccompagnementde projets innovantsen matière de

transitionécologiqueou de cohésionsocialeet de sensibilisationdu grand

public.

Auservicedu plusgrandnombreavecun fort ancrageterritorial,cèest,chaque

année,plusde 200 projetsqui sontsoutenuspar le mécénatde la Caissedes

Dépôts.

Il était donc très cohérentpour nous de soutenir cette Xème édition du

baromètredu mécénatdèentreprise2020 et dè°treaux côtésdèAdmicalpour

cetteopération.
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ENQUÊTE PRINCIPALE

FOCUS MECENAT DE COMPETENCES
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p.54

9Ǿƻƭǳǘƛƻƴ Řǳ ƳŞŎŞƴŀǘ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ Ŝƴ CǊŀƴŎŜ
[Ŝǎ ǇǊŀǘƛǉǳŜǎ Řǳ ƳŞŎŞƴŀǘ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ p.21

FOCUS CULTURE p.62

FOCUS SPORT p.75

POINTS CLES A RETENIR

p.7

p.13

LE MECENAT EN REGION p.89
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Untauxdemécénatquivariefortementenfonctiondela tailledelèentreprise

LesTPEet PMEreprésentent96 % desentreprisesmécènesen Franceet contribuentà hauteurde 23 % au budgetglobaldu mécénat. Le rapportsèinverse

lorsquèonétudielesETIet lesGE,puisquemoinsnombreusesã3% desentreprisesmécènessontdesETIet 0,3% seulementdesgrandesentreprises,elles

portentpourautantle volumele plusimportantdedonsdéclarés(23% pourlesETIet 53% pourlesGE).

Lesocialest ledomaineleplusinvestientermesdedépensesdemécénat,maisle sportest ledomaineleplusfréquemmentinvesti

Le socialreprésentele premierpostede dépensesdu mécénaten 2019. Le sport est en revanchele domainedèactionprivilégiéau global,maisles plus

grandesentreprisesluipréfèrentle social,lè®ducationet laculture.

Lemécénatreposeà la foissurdesmotivationsaltruistesmaiségalementliéesauxdirigeantsdesentrepriseset à lavalorisationdecelles-ci

Lèint®r°tgénéral,lèincarnationdesvaleursdelèentrepriseet la valorisationde son imageformele trio de tête desmotivationsdu mécénatmaisle choixdes

domainesdèinterventionrelèveavanttoutsouventdelèengagementpersonneldudirigeantdelèentreprise.

Lecréditdèimp¹tmécénatest largementutiliséet si la réformedela loimécénatnèestpasencoretotalementconnue,sonimpactestdèoreset déjàanticipé

Prèsde 8 entreprisesmécènessur 10 (79%) déclarentavoirbénéficiédu créditdèimp¹tmécénat,29% nelèontfait que partiellement. Cesdeuxdernières

années,de nouvellesdispositionssontvenuesréformerla loi mécénat. L'obligationdéclarativeau delàde 10 000 eurosde donset l'exceptionà la baissedu

tauxderéductiond'impôtpourlesorganismesrelevantde la loi Coluchesontlesplusconnus(respectivementpar73% et 64% desentreprisesmécènes). Les

diversplafonnements(franchiseà 20 000 euroset plafondà 2 millions)sontmoinsconnuscarilsneconcernentpastouteslescatégoriesd'entreprises. Enfin,

plusdèuneentreprisemécènesur4 (27%) considèrequesapolitiquedemécénatseraaffectéeparla réformede la loi mécénat.

Lesentreprisesmécènesanticipentun impactfortdelacrisesanitairesurleuractivité,toutefoislamajoritéenvisageunbudgetstableà horizon2 ans

Unelargemajoritédesentreprisesmécènesconsidèreque leurpolitiquede mécénatseraaffectéepar la crisesanitaire: 2% estimentqueceschangements

concernerontprincipalementla stratégie,10% le budgetet 15% lesdeux. Parmicesentreprises,plusde 8 sur10 considèrentquecet impactseraimportant.

Néanmoins,prèsde72% desentreprisesmécènessèattendentà unbudgetstableÜ16% le voientdiminuerou êtresupprimé.
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Lemécénatdecompétences,unepratiquequisèinstalleprogressivementet amenéeà sedévelopper

Å 21% desentreprisesmécènesutilisentcetteformedèengagement,quireprésente11% dubudgetglobaldumécénat.

Å Plusde la moitiédesentreprisesmécènesdecompétencesle pratiquentdepuismoinsde3 ans,avanttout pouraméliorerlèexp®rienceet la fiertéde leurs

collaborateurs. Laformela pluscouranteestcellequimobiliselescompétencesprofessionnellessurplusieursjours,le plussouvententre2 et 5 jours.

Å Moinsde lamoitiédesentreprisesmécènesdecompétencesdéfiscalisentleursactionsen lamatière.

Å Ledéveloppementdecetypedemécénatpasseà leursyeuxparuneinclusiondanslastratégieRH/ RSEdelèentreprise.

Lemécénatculturel,unmécénatquivaloriselesterritoires

Å Un quartdesentreprisesmécènessoutientla culturemaisles plusgrandesentreprisesainsique les entreprisesfranciliennessont bienplusenclinesà

pratiquerle mécénatculturel. Ellessoutiennentavanttout la diffusionculturelleau traversdes musées/expositionset de la musique. Les TPE,dont le

comportementnèapasétéétudiédanscetteétude,sontquantà ellesplussensiblesà lapréservationdupatrimoine.

Å En pratiquantle mécénatculturel,les mécènescherchenten prioritéà participerà lèattractivit®dèunterritoireet à concrétiserle goût du dirigeantou

lèhistoiredelèentreprise.

Å Uneminoritéde mécènesculturelsreçoiventet utilisentdes contreparties. Les principauxbénéficiairessont leursclientset partenairesainsique leurs

collaborateurs,maiségalementlesorganismesdèint®r°tgénéral. Parmiceuxqui reçoiventet utilisentdescontreparties,la billetterieet la visibilitésur les

supportsdecommunicationsontlesplusutilisées.

Lemécénatsportif,unmécénatdeproximité

Å Plusde la moitiédesentreprisesmécènessontmécènessportifset cetteproportionest encoreplusforteau seindespluspetitesentreprises. En2019,

lesmécènessportifsont soutenu3 projetsenmoyenne.

Å Lè®crasantemajoritédes mécènessportifssoutienten prioritédes associationssportiveslocaleset prèsdè1 mécènesur 2 promeutle sport comme

vecteurde liensocial.

Å Lesmécènessportifsestimentpourlestroisquartsqueleurbudgetvaresterstableàlèavenir,et 20% considèrentquèilvadiminuer.

Å Pourles mécènesnon-sportifs,la premièreraisonexpliquantcettenon pratiqueestlèengagementdansdèautresdomainesde mécénat,maisle manque

dèint®r°tdesdirigeantsestcitéensecondet lesélémentspouvantinciteràsèylancernèemportentquèuneadhésionlimitée.
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LebaromètreAdmicaldu mécénatŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎenFranceǎΩŀǇǇǳƛŜsurdeuxsources:

LeschiffresdeƭΩƛƳǇƾǘsur lessociétésproduits par le ministère deƭΩ9ŎƻƴƻƳƛŜet des
Finances(Bercy,ServiceDGFIP).
Ils permettent de connaître le nombre ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎayant déclaré des dons à
ƭΩŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴfiscaleet de calculerle total desdonsdéduits : au global,maisaussi
ventiléspar secteurŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞΣpar tailleŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜen fonction du chiffreŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎet
du nombredesalariéset par région.
Lesdéclarationsdes entreprisesportant sur les actions ayant été réaliséesƭΩŀƴƴŞŜ
précédente,lesdonnéesdisponiblesconcernentlesdonsfaitsen2018.

[ΩŞǘǳŘŜtéléphoniqueet online réaliséeparƭΩLChtpour Admical.
EllepermetdesuivreƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴdespratiquesdesmécènes.
Pour cette partie, les résultats concernent les pratiques des mécènesau cours de
ƭΩŀƴƴŞŜ2019.

STRUCTURE DE LèETUDE

I. ENQUETE PRINCIPALE

1. Evolution du m®c®nat dèentreprise en 

France

2. Les pratiques des mécènes

II. MODULES COMPLEMENTAIRES

III. FOCUS REGIONAL

A noter :

Officiellement,ƭΩLb{99définit la tailleŘΩǳƴŜentrepriseà la fois par le nombre de salariéset son chiffreŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎ.
Danscette étude,ŎΩŜǎǘcederniercritèrequi estprivilégié.
Ainsi:
Å lesTPEsont lesentreprisesdont le CAest inférieurà 2 millionsŘΩϵ
Å lesPMEsont lesentreprisesdont le CAestcomprisentre2 et 50millionsŘΩϵ
Å lesETIsont lesentreprisesdont le CAestcomprisentre50millionsŘΩϵet 1,5 milliardsŘΩϵ
ÅLesgrandesentreprisessont lesentreprisesdont le CAestsupérieurà 1,5 milliardsŘΩϵ.
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Etude réalisée par l'Ifop pour Admical 

(Partie «Pratiques des mécènes + focus complémentaires)

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

[ΩŜƴǉǳşǘŜa été menée

auprès ŘΩǳƴéchantillon de

1414 entreprisesde plus de

10salariés.

[ΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴa été raisonné pour permettre une lecture sur les plus

grandesentreprises: il comprendainsi486entreprisesde 10à 49salariés,

780entreprisesde 50 à 249salariéset 148entreprisesde 250salariéset

plus. Entermesde CA,1125entreprisessont entre 2 et 50ƳϵΣ262entre

50m et 1,5aϵet 27sontà plusde1,5aϵ.

[ΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴcomprend par ailleurs 172 entreprises mécènesdont 50

entreprisesmécènesde la culture,86 entreprisesmécènesdu sport et 47

entreprisesmécènesdecompétences.

[ΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴfinal a été redresséafinŘΩşǘǊŜreprésentatifdes entreprises

de plus de 10 salariéssur des critères de taille ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜΣde secteur

ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞet de région.

Lesinterviewsont été réaliséespar

questionnaire auto-administré en

ligne et par téléphone du 21

septembreau30octobre2020.
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StructureŘŜ ǊŜŘǊŜǎǎŜƳŜƴǘ ŀǇǇƭƛǉǳŞŜ Ł ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ

{ŜŎǘŜǳǊ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ

Industrie/ Agriculture 20%

Construction 14%

Commerce 21%

Services 45%

Région

Ile de France 26%

Nord Est 19%

Nord Ouest 18%

Sud Ouest 16%

Sud Est 21%

¢ŀƛƭƭŜ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

10 ς19 salariés 54%

20 ς49 salariés 30%

50 à 99 salariés 8%

100 salariés et plus 8%
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{ŜŎǘŜǳǊ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ

Industrie/ Agriculture 21%

Construction 4%

Commerce 17%

Services 58%

Région

Ile de France 41%

Nord Est 14%

Nord Ouest 12%

Sud Ouest 22%

Sud Est 11%

¢ŀƛƭƭŜ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

10 ς19 salariés 40%

20 ς49 salariés 13%

50 à 99 salariés 12%

100 salariés et plus 35%

/ƘƛŦŦǊŜ ŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎ

5Ŝ н Ł рл Ƴϵ66%

5Ŝ рл Ƴϵ Ł мΣр aϵ17%

tƭǳǎ ŘŜ мΣр aϵ17%

Mécénat culturel Mécénat sportif Mécénat de compétences

{ŜŎǘŜǳǊ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ

Industrie/ Agriculture 18%

Construction 12%

Commerce 14%

Services 56%

Région

Ile de France 25%

Nord Est 13%

Nord Ouest 24%

Sud Ouest 24%

Sud Est 14%

¢ŀƛƭƭŜ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

10 ς19 salariés 52%

20 ς49 salariés 25%

50 à 99 salariés 8%

100 salariés et plus 15%

/ƘƛŦŦǊŜ ŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎ

5Ŝ н Ł рл Ƴϵ87%

5Ŝ рл Ƴϵ Ł мΣр aϵ7%

tƭǳǎ ŘŜ мΣр aϵ6%

{ŜŎǘŜǳǊ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ

Industrie/ Agriculture 12%

Construction 1%

Commerce 11%

Services 76%

Région

Ile de France 33%

Nord Est 11%

Nord Ouest 22%

Sud Ouest 12%

Sud Est 22%

¢ŀƛƭƭŜ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

10 ς19 salariés 35%

20 ς49 salariés 10%

50 à 99 salariés 11%

100 salariés et plus 44%

/ƘƛŦŦǊŜ ŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎ

5Ŝ н Ł рл Ƴϵ66%

5Ŝ рл Ƴϵ Ł мΣр aϵ14%

tƭǳǎ ŘŜ мΣр aϵ20%

{ŜŎǘŜǳǊ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ

Industrie/ Agriculture 17%

Construction 8%

Commerce 15%

Services 60%

Région

Ile de France 30%

Nord Est 13%

Nord Ouest 18%

Sud Ouest 18%

Sud Est 21%

¢ŀƛƭƭŜ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

10 ς19 salariés 44%

20 ς49 salariés 23%

50 à 99 salariés 10%

100 salariés et plus 23%

ChiffreŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎ

5Ŝ н Ł рл Ƴϵ78%

5Ŝ рл Ƴϵ Ł мΣр aϵ14%

tƭǳǎ ŘŜ мΣр aϵ8%

Entreprises mécènes
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Enquête 

principale



13



14

2019
(estimation)

104 k

н мро a ϵ

En 2018, plus de 96 000 entreprisesont
déclarédes dons, pour un montant total
dépassantles2 milliardsdèeuros.

Toutes les entreprisesne déclarantpas
leursdonsou seulementpartiellement,ces
donnéesfiscalesne sont pas totalement
représentativesde la réalité.

Admicalestime ainsi que le taux
dèentreprisesmécènes en France
est de 9 %, pourun montantglobal
compris entre 3 et 3,6 milliards
dèeuros.

Sources : DGFiP / Observatoire de la Philanthropie

+ 11 676 
nouvelles entreprises mécènes en 1 an
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Clé de lectureΥ ǇŀǊƳƛ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ŀȅŀƴǘ ŘŞŎƭŀǊŞ ŘŜǎ ŘƻƴǎΣ о҈ ǎƻƴǘ ŘŜǎ 9¢LΦ [Ŝ ǇƻƛŘǎ ŘŜ ƭŜǳǊǎ Řƻƴǎ ŘŞŎƭŀǊŞǎ Řŀƴǎ ƭŜ 
montant global du mécénat est de 23%. On compte 218 nouvelles ETI ayant déduit des dons  en 2018 par rapport à 2017.

Les TPEet PME,qui représentent96 % des
entreprisesmécènesen France,contribuentà
hauteurde23 % aubudgetglobaldu mécénat.

Le rapportsèinverselorsquèonétudieles ETIet
les GE,puisquemoinsnombreusesã3% des
entreprisesmécènessont des ETI et 0,3%
seulement des grandes entreprises, elles
portentpourautantle volumele plusimportant
dedonsdéclarés.

Si la représentationdes différentescatégories
dèentreprisenèaque peu varié depuis la
précédenteédition,tout commele poidsde leur
contributiondansle budgetglobaldu mécénat,
on peut néanmoinsretenirun fait intéressant:
en 2018, les grandesentreprisesne portaient
«plusque»53% de ce budget,contre57% en
2016.

+ 16300 
entreprises 
en 2 ans

+ 5 700 ent. 

+ 430 ent. 
+ 15 ent. 

+ 8 537 ent. 
VS 2017

+ 2 904 ent. 

+ 218 ent. 

+ 17 ent. 



16

La progression du nombre

dèentreprisesmécènessèacc®l¯repour

lesTPEdepuis2015 (36200 en2015

contreprès de 62 000 TPEmécènes

en 2018). Résultat de cette

progression: alorsquèen2010 ellesne

représentaient que 55% des

entreprisesmécènes,ellesconstituaient

en2018 64%dèentreelles.

Plusrégulières,les courbesdè®volution

pour les PME,les ETI et les GEnèen

demeurentpas moinspositives! En 2

ans,prèsde 6 000 PMEse sont ainsi

convertiesau mécénat, tout comme

430 ETIet 15 GE.

Cetteévolutionpluslentesèexpliquede

manièrelogiquepar la naturedu tissu

économique français ã composé

principalementde TPEet PME,et par

un taux de mécénatdéjà plus élevé

chezlesETIet GE.

x 3,4

(évol. 2010-2018)

x 4

x 2,8

x 2,1
x 1,4

Clé de lecture: Entre 2010 et 2018, le nombre de PME ayant déclaré des dons a été multiplié par 2,8, passant de 10,8 K entreprises à 30,7 K. 
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Bien que lè®volutiondu

montantdes dons des GEsoit la plus

lente ( x 1,8 depuis 2010), elles

restentleslocomotivesde la croissance

du mécénat,avecplus de 50 millions

dèìde dons supplémentairesréalisés

entre2017 et 2018.

Autrefait intéressant,le poidsdesPME

dansle budgetglobaldu mécénatquia

largementévolué. En effet,en 2010 il

était de 12% avec118 M ìde dons

déclaréspour finalementatteindreen

2018 unepartde18 %.

x 2,1

(évol. 2010-2018)

x 3,2

x 3,3

x 1,8

x 2,2



Part des entreprises ayant déclaré des dons selon leur CA

MIC

(CA HT <=2Mì)

PME

(2Mì< CA HT <=50Mì)

ETI

(50Mì< CA HT <=1,5Mdì)

GE

(CA HT >1,5Mdì)

3,3% (2,7 % en 2016)

22,7% (20% en 2016)

46,7% (43,8% en 2016)

82,6% (81,4% en 2016)

soit 61 811 entreprises

don m®dian : 800 ì

don moyen d®clar® : 1 611 ì

soit 30 679 entreprises

don m®dian : 4 135 ì

don moyen d®clar® : 12 518 ì

soit 3 264 entreprises

don m®dian : 42 668 ì

don moyen d®clar® : 149 125 ì

soit 252 entreprises

don m®dian : 849 907 ì

don moyen d®clar® : 4 419 649 ì

Au total, 

96 169 entreprises (4,7%) 

ont d®clar® des dons pour lèann®e 2018

Clé de lecture: parmi lèensemble des GE assujetties ¨ lèIS, 82,6 % ont d®clar® avoir r®alis® des dons en 2016, 
soit un peu plus de 250 entreprises.

Don m®dian : 1 308 ì

Don moyen : 21 677 ì 

(23074 ì en 2016)

Si le profil des PMEet des ETI et leurs capacités

contributivessont trèsdifférents,leurpoidsdansle budget

globaldu mécénatest à peu prèséquivalent: 18% pour

les PME,plus nombreusesà être mécènes,et 23% pour

lesETI.
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Les entreprises appartenant au secteur du

commerce,qui couvrede nombreusesactivités,sont les

plusreprésentéesparmilesmécènes. Ellessontaussiles

plus contributrices,puisquèellesportent42% du budget

globaldumécénat.

Autres secteurs dont le poids est particulièrement

importanten termesde montantde dons déclarés,le

secteurdelèindustrie(13,8%) et celuide la financeet

des assurances(13,3%), ce dernier ne réunissant

pourtantquèunefaible part des entreprisesmécènes

(5%).

Alèinverse,lessecteursde la constructionet desactivités

spécialisées,rassemblentune part importante des

entreprises engagées (38%) qui pour autant ne

contribuentquè¨hauteurde12% aubudgetdumécénat.



17,6 K entreprises sont m®c¯nes depuis 2012 et lè®taient encore en 2018
2012

2013
21,7 K entreprises

2018

2014 30,8 K entreprises

2015 33,3 K entreprises

2016 43,3 K entreprises

2017 55,6 K entreprises

2018
96,2 K 
entreprises

Entre 2017 et 2018, plus de 40 000

entreprisesse sont convertiesau mécénat,soit

42% de lèensemble. Bien que ces nouvelles

arrivéessoient très positives,elles masquent

néanmoins un autre phénomène : la non-

déclaration de dons de près de 30 000

entreprisesqui étaient pourtant mécènesen

2017 ! De la mêmemanière,moinsde la moitié

desmécènesen 2018 lè®taientdéjàen 2016, et

seulement17 000 entreprisesle sont depuis

2012, soit seulement 18% des mécènes

enregistrésen2018Ü

Ceci peut sèexpliquerpar plusieurs facteurs

influençantle comportementdesTPEet PMEqui

constituentla plus grandepart des entreprises

mécènes(96%), notamment:

- Uneforte sensibilitéau contexteéconomique,

avec des suppressionsrapides du budget

mécénatencasdedifficulté

- un fonctionnementreposantsur des «projets

coup de câur» et non sur une politique

dèengagementformalisée
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Votre entreprise mène-t-elle une ou des actions de 

sponsoring/parrainage ?

Oui
28%

Non
72%

Oui

Entreprisesmécènes 60%

- Dontmécènes culturels 62%

- Dont mécènes sportifs 69%

Entreprisesnon mécènes 25%

58%

66 %

67 %

Base : entreprises mécènes et non mécènes (n=1414)

Les entreprisesmécènessont largementplus sensibles

au sponsoringque les non mécènes. En effet, seules25%

dèentreellesfont du parrainage,contre60% pourlesmécènes.

Le niveaudèengagementdes PMEpour le sponsoring,bien

que légèrementinférieurà celui des ETI et GE, reste non

négligeable(58%).
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Votre entreprise a-t-elle formalisé une politique de 

développement durable, RSE ou engagement sociétal ?

Oui
23%

Non
76%

Vous ne savez 
pas  
1%

Oui

Entreprisesmécènes 51%

Entreprisesnon mécènes 20%

Base : entreprises mécènes et non mécènes (n=1414)

42%

74 %

100 %

74% des ETIet la totalitédes grandesentreprises,plus

professionnaliséesdans leurs pratiquesdèengagement,ont

déclaréavoirformaliséunepolitiquede RSE. La part de PME

ayantentaméce travailde formalisationdelèengagementest

en revancheinférieure(42%). Attention toutefois,cela ne

signifiepaspourautantquèaucuneactionnèestmenéeau sein

delèentrepriseÜ
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Directement
52%

A travers une 
structure 

dédiée (type 
association, 

fonds ou 
fondation)

33%

Les deux
15%

Auprès des entreprises mécènes (base : n=172)

Votre entreprise exerce-t-elle son mécénat :

56%

43 %

26 %

10%

23 %

44 %

34%

34 %

30 %

Le mécénaten régie directe reste

majoritaire,mais PME et ETInèh®sitent

plus à sèappuyersur une structure

juridiquedédiéepourmettreenâuvreleur

politiquedemécénat.

Les grandesentreprisesrestent les plus

nombreusesà faire du mécénatà la fois

en régie directe et indirecte. Cette

hybridationdesmodesde fonctionnement

leurpermetde construireunestratégiede

mécénat cohérente répondant aux

différentes contraintes des grandes

entreprises.
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22%

18%

15%

15%

14%

7%

4%

3%

1%

22%

26%

20%

56%

25%

13%

11%

11%

3%

Social

Culture / Préservation du patrimoine

Education

Sport

Santé

Environnement et biodiversité

Solidarité internationale

Recherche scientifique & enseignement supérieur

Expression et défense des droits
tŀǊǘ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ŜƴƎŀƎŞŜǎ

Part dans le montant global du mécénat

Les domainesdu social,de la cultureet de

lè®ducationrestent les trois domainesprioritaires

soutenuspar lesmécènes. A euxseuls,ils captent

55% du budget global du mécénat ! Suivent

ensuite,justederrière,le sport (15% du budget)

et la santé(14%).

Pour la première année, le domaine de

lèenvironnementmonte dans le classement. Bien

que son poidsdansle budgetglobaldu mécénat

restefaible,les entreprisessont plus nombreuses

àsèengager(13%).

Le domainede la recherchescientifiqueet de

lèenseignementsupérieurnèamobiliséen 2019

que 11% des mécènes. Maislèengagementtrès

fort de nombreusesentrepriseslors de la crise

sanitaire pour accompagner les centres de

recherchereprésenteune opportunité : lèenjeu

pour les bénéficiairesserade réussirà pérenniser

le soutien de ces nouveauxmécènesagissant

traditionnellementsurdèautresaxes.

Auprès des entreprises mécènes (base : n=172)

(Santé + Recherche médicale)



Marie Bogataj
Directrice du Fonds 

AXA pour la Recherche

Le mécénat dèAxaest important dans les

domainesde la recherche,un domaineoù le

secteurprivéet le secteurpublictravaillentmain

dans la main pour porter des projetsambitieux.

Constatez-vous des spécificitésliées à la nature

decetypedepartenariats?

Le public et le privé permettent tous deux à

travers leurs actions spécifiquesde soutenir la

scienceet de la faireavancer. A une époqueoù

les financementspublicsse font plus rares,il est

importantquele privépuisseveniren soutienà la

scienceet au progrèset souvent,de porter des

projets qui auraientété considéréscommetrop

risquéspour le public. Souvent,un projet est

dèailleurspublic/privépar le montage financier

mêmemis en placepar le chercheurqui sollicite

les deux typesdèacteursãnous avonsplusieurs

projetsquisetrouventdanscecas.

Commentpeut-on encouragerle développement

decesalliancesentresecteurspublicet privé?

Selonmoi,lèenjeuest double:dèabord,continuer

à soutenir la recherche dèexcellenceen

collaborationavecle secteurpublicqui poursuit

ce mêmeobjectif; ensuite,renforcerles actions

de sensibilisation,dèinformationet permettreaux

scientifiquesde prendreencoreplusla parolesur

dessujetscléspourlèavenirde la sociétéet de la

planète.
Quelleest la valeurajoutéedesmécènessurdes

projetsprincipalementsubventionnésparlèEtat?

Toutdèabord,les acteursprivéspeuventsèautoriser

unecertaineprisede risqueet soutenirdèslèorigine

des projets pouvant paraître incertains. Si les

recherchesdeviennent prometteuses,le secteur

publicpeutalorsdonnerplusdèampleurauprojet.

En tantquèassureuret mécèneexpérimentédansle

domainede la recherchescientifique,nous avons

uneréellevolontéde porterce risque,tout en nous

assurantdu sérieuxdes projetssélectionnés. Ainsi,

pourdeuxprojetsde qualitéégale,nousallonsdans

certainscas privilégiercelui qui aura le moins de

chancede trouverdesfinancementssubstantielspar

ailleurs,du faitdèuneparttrop importantederisque.

Enoutre,lacrédibilitéquenousavonsaujourdèhuisur

ce sujet apporte un gage de confiance

supplémentaire,ce qui peut rassurerdes mécènes

potentiels et donc faire augmenter la part de

financementsprivés.

Enfin,les mécènespeuventaussiaiderà connecter

le monde de la rechercheà celui de lèentreprise,

pourlèapplicationmaisaussipourunevision

Depuisprèsde 15 ans,le GroupeAXAsèengagepourla scienceavecle FondsAxapourla Recherche. Ilsèestdonnéunedoublemission: soutenirla

recherchedèexcellence,et rendreplusaccessiblesau publiclesconnaissancesscientifiques. Grâceà uneenveloppede 250 Mì,ce sont650 projets

derecherchefondamentalequiont pu bénéficierde financements.

complémentairedesprioritéssociétales.

De surcroit, nous engageons notre réseau

dèexpertsainsiquenos moyensde communication

pour faire « sortir la sciencedu laboratoire» en

ancrant dans la réalité des connaissancesqui

restenttrop souventdansla sphèreacadémique.

En ce sens, le partagedèunréseau,la mise en

relationavecdesdécideursetdèautresinstitutions,

la créationde programmesoudè®v®nementspour

partagerlesnouvellesdécouvertessont autantde

chosespouvantêtreapportéesparlesmécènes.



Christophe Vernier
Secrétaire général,

Fondation Crédit Coopératif

La Fondationsèestdonnéepour ambitiondèagir

pour une ESSencoreplus forte,plusagileet plus
efficace.Cèestun actede foi danscetteéconomie

dèavenir,sa capacitédèinnovationet dèadaptation

pour répondreaux nombreuxdéfis de société.

Pourcela,nousagissonsau traversde troisleviers

:

- LèExploration: poursoutenirla recherche,la

prospective,la diffusionde connaissances

solidessurlèESS,et la sensibilisationà ses

principeset valeurs,

- LèInspiration: pouraccompagnerdesprojets

exemplairesau niveaulocalvia un appelà

projetsannuel,

- La Transformation: pour appuyer des

réseauxdelèESSou acteursinnovantsqui

défrichentde nouveauxsecteurs,partagent

de nouvellespratiqueset peuventêtre des

locomotivespourlesautres.

Auniveaulocal,les«PrixdelèInspirationen ESS»sont

sélectionnéspar des comitésde sociétairesdu Crédit

Coopératifsurdescritèresdèinnovation,dèutilit®sociale

et leurcapacitéà êtredupliquéssur leurterritoire. Pour

lespartenariatsnationaux,nousprivilégionslesprojets

qui créentdes connaissancesou méthodesnouvelles,

avecla volontéde les partagerauprèsdu plus grand

nombrepour participeraux transformationsdelèESS.

Quèilsèagissede recherches-actions, de nouveaux

outilsauservicedèungroupedèacteurs,de conquêtede

nouveauxsecteurspourlèESSoudèessaimage,lèaccent

est mis sur la capacitéà coopérerpour amplifierles

effetsdesprojets,diffuserlesbonnespratiqueset in fine
accroîtrelèinfluencedelèESS.

La FondationCrédit Coopératifest un mécène

majeur de lèEconomieSociale et Solidaire.

Commentaccompagnez-vousce secteuren pleine

croissance?

Sur quels critères vous appuyez-vous pour

sélectionnerlesprojetsfinancés?

Selonvous,quelest le rôledesentreprisesdites

«classiques»poursoutenirle développementde

lèESS?

Il nesèagitpas tant de soutenirlèESSen tant

que telle mais de conjuguer de manière

intelligenteles moyens des entreprisesdites

« classiques» et ceuxde lèESSpour répondre

ensemble,chacundansson rôle,à des enjeux

dèint®r°tgénéral. La premièrepostureest celle

de lè®couteet du dialoguepour identifierles

besoinsdèunterritoireet lesimpactsdelèactivit®

de lèentreprisesur son environnement. Des

actionspeuventalors être engagéespar des

partenariats sur des services ou produits

(innovation,recoursà desstructuresdèinsertion,

politiquedèachatsprivilégiantlèESSlocaleÜ),

du mécénatfinancierou en nature,ou par la

mobilisation des salariés eux-mêmes

(bénévolat, mécénat de compétenceÜ).

Lèimportantest dèagiren cohérenceavec le

métier de lèentrepriseet non pour « réparer»

dè®ventuelsimpactsnégatifs,et dèinscrirecette

culturedecoopérationdansla durée.

La Fondation Crédit Coopératif  agit à la fois aux avant-postes et dans le sillage de la banque qui lèa cr®®e il y a 36 ans. Ellese met au service de 
ceux qui font lè®conomie sociale et solidaire, pour une soci®t® plus juste, plus participative et plus ®cologique. 
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Dans quel(s) domaine(s) votre entreprise a-t-elle fait du 

mécénat en 2019 ?

56%

26%

25%

22%

20%

13%

11%

11%

3%

Sport

Culture / Préservation du patrimoine

Santé

Social

Education

Environnement et biodiversité

Recherche scientifique & enseignement
supérieur

Solidarité internationale

Expression et défense des droits

12% insertion et réinsertion sociale

10% ƛƴǎŜǊǘƛƻƴ Ŝǘ ǊŞƛƴǎŜǊǘƛƻƴ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜΣ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ǾŜǊǎ ƭΩŜƳǇƭƻƛ
7% ŀƛŘŜ Ł ƭŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ƻǳ ǾŀƭƻǊƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ Ł ƭΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŜǳǊƛŀǘ  
5% ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŜǳǊǎ ǎƻŎƛŀǳȄ Ŝǘ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŜǳǊƛŀǘ ǎƻŎƛŀƭ
4% accès au logement

3% accès aux transports et à la mobilité

5ƻƴǘΧ

17% santé

11% recherche médicale
5ƻƴǘΧ

5ƻƴǘΧ
9% solidarité internationale et aide au développement 

4% urgence et post-urgence humanitaire

5ƻƴǘΧ
6% enseignement supérieur

6% recherche scientifique

1,9

Domaines soutenus en moyenne

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)
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62%

22%

21%

13%

14%

9%

8%

9%

3%

Sport

Culture / Préservation du patrimoine

Santé

Social

Education

Environnement et biodiversité

Recherche scientifique & enseignement
supérieur

Solidarité internationale

Expression et défense des droits

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

30%

33%

41%

49%

27%

23%

12%

9%

8%

40%

54%

42%

62%

66%

27%

39%

34%

0%

Domaines soutenus en moyenne 1,6 2,3 3,6



François Baroin
Directeur de la communication,

Fondation Orange

Afin de réparer les inégalités subies par les

femmes : En Europe et en Afrique où nous

sommes présents, les femmes ont un accès

souventplus difficileà la formationet au monde

professionnel. Dèslè®coledanscertainspays,mais

aussiavecla maternitéou les rupturesfamiliales.

Pourtantlè®ducationen généralet une certaine

maîtrise du numériquebénéficientà toute la

famillequandil touchedèabordla femme.

Pourpréparerlèavenirdes jeunes: En formantau

numériquelesjeunesen insertionou décrocheurs,

nous les préparons à prendre place dans

lè®cosyst¯menumériqueque nous connaissons

bien, et aux métiersde demain. Cèestplus que

jamais notre responsabilité dèop®rateur

responsable.

Parexemple,savoirgérersonimagesurles

Aujourdèhui,pour les femmesen difficultéet sans

formation,connaîtreles basesdu numériqueest

primordialpour reprendrepied : accéderà ses

droits, à des formations, des recherches

dèemploiÜ

Pourlesplusfragilisées,nosateliersnumériqueset

nos MaisonsDigitalessont aussides lieux pour

reprendreconfianceet socialiserà nouveau.

La FondationOrangeaxeson interventionautour

de la thématique du numérique solidaire,

notammentpour les jeunes,les femmeset les

personnesavecautisme. Pourquoiavoircibléces

publicsbénéficiaires?

En quoi lèacc¯set la formation au numérique

constitue-t-il une voie dèinsertionpour les

femmes?

Soutenez-vous parall¯lement dèautres projets en 

faveur des femmes?

Conscientsde lèinsuffisancedes systèmesde

santé en Afrique, nous menons aussi des

programmesde santé maternelleet infantile.

Cesactionssèappuientpeu sur le numérique

car il sèagitavanttout dèapporterles soinsde

base dans les centresde santé,dè®quiperun

villagedèuneinfirmerie,dèunpointdèeaupotable

par exemple. Cèestdans cet esprit que nous

avons débloqué dès mars, un fonds

exceptionnelpour lèurgencesanitaire liée au

covid-19.

La Fondation Orange, acteur de lèengagement soci®tal du groupe depuis plus de 30 ans, sèengage avec de nombreux salari®s sur le terrain, partout, 
pour faire du num®rique un facteur dè®galit® des chances.

Pourfaciliterlèinsertiondes personnesavecautisme

quenousaidonsdepuis30 ans,car le numériquea

révélétout son potentielpour lesapprentissageset

parfoispour exercercertainsmétiersbaséssur les

nouvelles technologies,la programmationÜ par

exemple.

Pour dèautresfemmes en insertion, le

numériquepermetdeseremettreà niveau,de

développerson projet et son autonomie

financière. Nos formationsnumériquesont un

grand succès en Afrique où lèesprit

dèentreprendreet decréersonactivitéest très

fort chezles femmesqui ont alorsbesoinde

soutientechniqueet humain.

réseauxquandon chercheun emploi,apprendre

la fabricationnumériqueet y développerunprojet

professionnelécoresponsabledansnos FabLabs

Solidairesdeproximitéetc.



Clément Le Duc,
Responsable des projets 

solidaires, Fondation Hermès

La Fondationa été crééeen 2008 dans le

prolongementdes valeursde lèentrepriseet

pour résonner avec la vie de ses

collaborateurset des parties prenantesde

son écosystème,notammentles artisteset

artisans. Cèestdans cet esprit que nous

accompagnons,par exemple,des populations

situées dans des écosystèmesfragiles,qui

utilisent les matières premières et les

ressourcesen recourantà des savoir-faire

ancestraux.

Le fil rougedenotremécénatenvironnemental

est la préservationde la biodiversité. Endouze

années,la Fondationa connu de grandes

évolutions. Dèabordfondationredistributrice,

ellesèestprogressivementtransforméeaprès

avoir assimiléles enjeuxau contactde ses

partenaires, pour finalement devenir

opératriceafin de répondreà des besoins

encorenoncouverts.

Dès sa création,la Fondationdèentreprise

Hermèssèestmobiliséeen faveur de la

préservationde la biodiversité et des

écosystèmes. Pourquoi?

Pouvez-vous nous donner quelques

exemplesdeprojetssoutenus?

les programmes dèaccompagnement: le

développementde connaissancessur la biodiversité

(et plus particulièrementsur les causes de sa

disparition,dontlèagro-industrie,principalecausede

la perte de biodiversité)et la sensibilisationdes

populations.

Ainsi,nous nous engageons,par exemple,avecla

coopérativeLèAtelierPaysan qui âuvreà la

généralisationdèuneagroécologiepaysannevia la

réappropriationpar les agriculteursdes savoirset

savoir-faire pour produire leurs propres outils de

production. Nous avons également noué un

partenariatavecla WWFsurun projetde luttecontre

le traficdèesp¯cesanimales,Africa-TWIX.

Dansle cadrede notreobjectifde «sensibilisation»,

nous travaillonsavec le MuséenationaldèHistoire

naturellesur Vigie-NatureÉcole,un programmede

sciencesparticipativesqui contribueà reconnecter

les élèvesà la nature par le biais de protocoles

dèobservation.

Par ailleurs,dans le cadre de notre programme

solidaireH3, noussoutenonsdesinitiativesdansles

territoires portés à notre connaissancepar les

collaborateursde la maisonHermèset parmi les

propositions,nous retrouvons de plus en plus

fréquemmentdesprojetsenvironnementaux.

Ce mécénat environnementalsèint¯gre-t-il à un

engagementplusglobaldelèentreprise?

Tout à fait. Lèensembledes entités Hermèsrenforce

aujourdèhuison engagementpour la protectionde la

biodiversité,et cette volontése déclinesur toutes ses

activités,cellede la Fondationcomprise. Celle-ci ainsique

la directionRSEont le mêmerattachementhiérarchique,

ce qui garantitla cohérencede nos actions,bien que

noustravaillionsdemanièreindépendante.

Cet engagementest indispensablepuisquede manière

très concrète,le succèsdes objetsHermèsreposeen

grande partie sur la qualité des matièrespremières

utilisées. Pourpérenniserce succès,il est doncessentiel

desèassurerde la durabilitédu modèlede production,et

doncdèuneutilisationraisonnéedesressources.

Le 1er octobredernier,HermèsInternationaladèailleurs

réaffirméses engagementsen matièrede biodiversité

avec un nouveauplan à 5 ans qui sèinscritdans le

dispositifAct4NatureInternational. Il est organiséautour

de 5 axesdont les objectifscouvrent: la formationdes

collaborateurs,lè®valuationde lèempreintebiodiversité,

descollaborationsavecdesacteursclésde la protection

de la natureet la miseen placedèactionsconcrètessur

lèeau,la faune,la flore,etc.

Enfin, pour conclure,je dirais que les entreprisesdu

secteur,de par leur imageet leur pouvoiréconomique,

ont un rôledèinfluenceur,et en ce sens une véritable

responsabilité. La maison a pris la mesurede cette

responsabilitéet est aujourdèhuipleinementengagée

pourfaireavancerleschoses.Nous nous sommes fixé deux objectifs

principauxautourdesquelsnousconstruisons



Isabelle Delaplace,
Déléguée générale, 

Fondation FDJ

Quels efforts prioritairesreste-t-il à faire pour

améliorer la situation des personnes

handicapées? Quelest le rôledesmécènesdans

cetravail?

Aujourdèhui,la fondation dédie une part

importantede son budget à lèaccompagnement

despersonnesen situationde handicap. Celaa-t-

il été toujoursle cas?

Le handicapfait partiedelèADNde la FDJet de

sa fondation. La loterienationalea été crééeen

1933 aprèsla 1ère guerremondialepour venir

en aideauxgueulescassées(10% de soncapital

est détenuparlèUniondesBlessésde la Faceet

de la Tête). Dèssacréationen 1993, la fondation

a âuvr®en faveurde la solidaritépar le sport,

notammentlehandisport.

La FDJa une politiquehandicaptrès engagée

dans le domainede lèemploiet sur le terrain

sociétal qui témoignent de sa volonté de

promouvoirlè®galit®des chancespour le plus

grandnombre. Lè®galit®des chancesest ancrée

dans la FondationFDJ. Notre objectif est de

favoriserlè®galit®des chancespar le jeu et en

sèadressantà toutes les populationsen situation

dèexclusion,dehandicapou deprécarité.

Au total, noussoutenonsplusdèunevingtainede

projets en lien avec le handicap par an et

lèengagementde la Fondation FDJ dans ce

domainereprésenteplusde25%denotrebudget.

Pouvez-vous nous présenter certaines des

associationssoutenues?

Parminos projetsemblématiques,Simplonfor all

vise lèinsertionsociale et professionnellede

300 personnesen situationde handicapdansles

métiersdu numériquevia des outils ludiqueset

interactifs.

AveclèAssociationrégionalepour l'intégrationdes

personnesensituationdehandicapou endifficulté

(ARI),nousavonspourprojetgloballèinclusiondes

enfantset adultesen milieuordinaire. Le jeu est

utilisécommelevierd'apprentissagegrâceà une

pédagogiebasée sur les neuroscienceset les

jeuxMontessoridanslesunitésd'enseignements.

Nousavonségalementsoutenule 1er MOOCde

sensibilisationdugrandpublicauhandicap.

En tant que mécène,il a toujours été clair que

lèentreprisedevaitavoiruneactionvertueusevis-à-vis

de la sociétédans laquelleelle évolue. Au-delà de

son activitééconomique,elle doit savoiragir pour

lèint®r°tcommun. En cela réside toute la raison

dè°trede la FondationdèentrepriseFDJ.

Lèam®liorationde la situation des personnes

handicapéesest un véritablesujetdèint®r°tgénéral.

Sèilexiste de nombreusesinitiatives,il nèyaura

jamaistropdèacteurssur le sujet. La questionest

donc de savoir commentcontribuerde manière

constructiveet intelligenteà cetenjeu.

Le jeu est une véritableopportunitépour servir

lè®galit®des chances. Le phénomène de

gamificationest un levier émergentmais encore

sous-exploité aujourdèhui,notamment sur les

questionsdèinsertion. Avecune expériencede plus

de 25 ans danslèaccompagnementet le soutienà

des projetsdèint®r°tgénéral,nous soutenonsdes

passagesàlè®chelleou des innovationspeuou pas

soutenuessurlèensembledu territoire. Enfin,nous

nèexcluonspasde collaboreravecdèautresmécènes

pourdémultiplierlèimpactattendu.

https://sensibilisation-au-handicap.the-mooc-agency.com/
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89%

45%

34%

73%

27%

Structures privées

Structures publiques

Les deux

tŀǊǘ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ŜƴƎŀƎŞŜǎ

Part dans le montant global du mécénat

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

88% 96 % 83 %

39% 59% 76%

28% 55% 58%

Si le soutienapportéauxstructurespubliques

(programmesdèEtat,muséesou théâtrespublics,

etc) resteinférieurà celuien faveurdesstructures

privées,et ce que ce soit en terme de nombre

dèentreprisesengagées que de budget, la

contributiondes mécènesnèenreste pas moins

importante. En effet, il représenteplusdèunquart

du budget global du mécénat. Et ce sont les

grandesentreprises,particulièrementnombreuses

àsèengager(76%) quiy contribuentlargement.

Comment se répartit votre budget de mécénat entre le soutien à des structures 

publiques et le soutien à des structures privées ?
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78%

11%

11%

93%

31%

21%

Mécénat financier

Mécénat en nature

Mécénat de compétences

tŀǊǘ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ŜƴƎŀƎŞŜǎ

Part dans le montant global du mécénat

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

93% 89 % 100 %

31% 30% 41%

18% 22% 54%

Le mécénat financier reste la forme de

mécénatla plusrépandue.

Plusde la moitiédesgrandesentreprisesont mis

en place un programme de mécénat de

compétences. Mais cette forme de mécénatse

développeégalementauprès des plus petites

entreprises,puisque18% des PMEet 22% des

ETIlèontaussiutilisée.

Enmoyenne,PMEet ETIsèappuientsur 1,4 types

de mécénatet les grandesentreprisesen utilisent

2.

Comment se répartit la valeur de vos dons en fonction des 

différentes formes de mécénat suivantes ?



Tanya SaadéZeenny, 
Présidente de la 

Fondation CMA CGM

En lançantlèop®ration«ConteneursdèEspoir»en

2012, CMACGMa décidéde mettre son outil

logistique et maritime au service de causes

humanitaires. Pouvez-vous nous dire quelques

motssurceprogramme?

Le GroupeCMA CGM, un leader mondial du

transport maritime et de la logistique, était

régulièrementsollicité par des ONG pour des

demandesde transports humanitaires. Pour y

répondre,la FondationCMACGMa misen place

en 2012 lèop®rationConteneursdèEspoir,en

partenariatavecMédecinsSansFrontières,Action

Contrela Faimet la Croix-RougeFrançaise,pour

transporter à titre gracieux du matériel

humanitairedans des pays affectés par des

crises: catastrophesnaturelles,conflits,famines,

épidémies,etc.

Depuisle lancementdelèop®ration,cesontplusde

8 000 tonnesde matérielsdèurgencequi ont été

transportéesdansplusde40 paysessentiellement

situés en Afriquesubsaharienne. Du matériel

médicalpourcombattreles épidémiesde choléra

au Nigéria et dèEbolaen Guinée, des

médicaments pour soutenir les populations

rohingyasréfugiéesau Bangladeshou encorede

la nourriturethérapeutiquepour lutter contre la

malnutritioninfantileenSomalie.

Dèsquecelaest possible,noussommesattachés

à construiredes partenariatsqui dépassentun

simplesoutienfinancier. Noussommesconvaincus

quela miseà dispositiondenotreoutil industriel,

de notreréseauàlèinternationalet delèexpertisede

nos collaborateurspeut aider à agir face à des

criseshumanitaires.

Ce mécénaten nature est-il complétépar un

mécénatdecompétences?

Cette opérationfait appel aux collaborateursdu

Groupesurlèensemblede la chaînelogistique, du

siègeà Marseille,auxagencesàlèinternational,en

passantpar le personnelnaviguantsur lesligneset

naviresdu Groupe. Denombreusespersonnessont

mobilisées pour coordonner ces envois

humanitairesen étroite collaborationavec nos

partenaires. Néanmoins,nous ne comptabilisons

pas leur implicationdans notre programmede

mécénatde compétencesqui concernedavantage

desmissionssocialesauprèsdu tissuassociatiflocal

dontle besoinencompétencesest trèsimportant.

En début dèann®e,la signaturedèunnouveau

partenariatavecle centredecriseet desoutiendu

ministèrede lèEuropeet des Affairesétrangères

marqueun tournant dans le développementdu

programme. Quelssontsesobjectifs?

Le centrede criseet de soutienest une structure

reconnue pour sa coordinationdes actions de

solidaritéinternationalemenéespar la Franceet la

protectiondes ressortissantsfrançaisà lè®tranger.

Cepartenariattraduitlèengagementdu Groupeet de

lèEtatfrançaispouragirensemblefaceauxcrises

humanitairesquisurviennentà traversle monde.

Depuis la signaturede notre accord cadre, nous

avonseffectuéplusieurstransportspour le compte

du centre de crise et de soutien. Parmieux, des

conteneursmédicalisésdestinésà renforcerlèacc¯s

auxsoinsdesfamilleset desmineursisolésréfugiés

vivantdansdes campsde transitsurlè´lede Chios,

du matérieldèurgencepour la PolynésieFrançaise

pour faire face à dè®ventuellescatastrophes

naturelles,ou encoredu matérielmédicalde lutte

contre le COVID-19 dans le cadredèundon des

autoritésfrançaisesauxautoritéstunisiennes.

Suite à lèexplosionqui a frappéBeyrouthen août

2020, la FondationCMACGMa lancéuneopération

de transport humanitaire de grande ampleur.

Commentcelasèest-il organisé?

Quelquesjours seulementaprès la catastrophe,la

FondationCMACGMa lancélèop®rationhumanitaire

«Unbateaupourle Liban»afindèacheminerdesbiens

et produitsdepremièrenécessité. Unnavireroulierdu

Groupe CMA CGM a été dévié de son service

habituelpourdesservirBeyrouth. La fondationa pris

en charge les frais de transport maritimeet des

opérationsportuaires,et unesolutionde stockageà

Marseillea étéoffertepourcollecterlesmatérielsdes

différentsdonateurs. En 3 semaines,cetteopération

a permis de regrouperles dons de plus de 70

entreprises,ONG,institutionspubliqueset collectivités

territorialesfrançaises.
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Les actions de m®c®nat de votre entreprise sèexercent-elles :

80%

32%

11%

Au niveau local ou régional

Au niveau national

Au niveau international

LA PART DèENTREPRISES M£CøNES QUI EXERCENT A 

CHAQUE NIVEAU

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

80% 79 % 77 %

25% 48% 77 %

7% 11% 44 %

Si lesgrandesentreprisessontplusengagées

que les ETI et PME à lè®chelleinternationale,

notamment via les actions menées par leurs

filiales,ellesne délaissentpaspourautantlèaction

locale,avecun tauxà peuprèssimilaireà celuides

PMEet ETI.

Les différencessont nettement plus marquées

pour les projetsdèenvergurenationale: seules

25% des PME mécènesles soutiennent,contre

48% pourlesETIet 77% pourlesGE.



Fabienne Grall,
Directrice de la RSE et de 
la Fondation Saint-Gobain

Dès la créationde la fondationSaint-Gobainen

2008, le choix a été fait dèimpliquerlargement

nos collaborateursactifset ceuxdéjàpartisà la

retraite. Ainsi,ce sont eux qui proposentà notre

comité de sélectionles projets à soutenir. Le

GroupeSaint-Gobainétantimplantépartoutdans

le monde,il était donc logiqueque notre action

sè®tendeà lèinternationalafin de prendre en

compte les souhaits de lèensemblede nos

salariés.

Au final,la FondationSaint-Gobainalloueenviron

la moitié de son budget annuelde 2 millions

dèeurosà des projets localisésen France,et

lèautremoitié à lè®tranger, en soutenant des

initiativessur tous les continents,dans37 pays

dont deux nouveauxen 2019 : la Chineet le

Maroc. Ce ratio peut évolueren fonction des

projetsproposésparlescollaborateursdespays.

Cette démarchetrouve un véritable écho en

internepuisquechaqueannée,nousrecevonsen

moyenneunecinquantainededemandes.

Lèengagement ¨ lèinternational implique-t-il des 

contraintes particulières?

Nousintervenonsdanscertainspayssensiblesoù

la corruptionest présente,et cèestun élément

déterminant auquel nous sommes tout

particulièrementattentifslors de la sélectiondes

projets. La procéduredesélectionest trèscadrée,

avec un cahier des charges permettant de

sèassurerde la compliancedesprojets.

Unefois lesprojetssélectionnéspar la fondation,

il est ensuite demandé aux associations

bénéficiaires,pourvaliderla dotationaccordée,de

préciserdans le détail les différentspostes de

dépenses. Cette affectationdes sommes sera

ensuitecontresignéepar le parraindu projet. De

plus,les filialesimplantéesprochesdes zonesoù

les initiativessont misesen âuvreassurentun

contrôleau long cours,ce qui permetdèavoirun

retourobjectifsur ce qui se passesur le terrain.

Ainsi, nous pouvons travailler en toute

transparenceavecnospartenaires.

Enfin, afin dè®vitertout risque, nous ne nous

engageonspassur des projetsdanslesquelsles

gouvernementsou autoritéspubliquesexercent

un pouvoirde décisionsur lesprojetsou le choix

desbénéficiaires.

Le rôle de la Fondation Saint-Gobain est

évidemmentessentielpour mettre en âuvreles

actionsdèengagementsociétaldu Groupe,maiselle

nèestpasla seuleentitéconcernée. Eneffet,il existe

dèautresfondationsà lè®tranger,certainesentités

localesayantcrééleurproprefondationpouragirau

plusprèsdesterritoires: la FondationSaint-Gobain

Corporationaux Etats-Unis, la Fondation Saint-

Gobain India, la Fondation PAM ou encore la

FondationPlacoplatreÜ et de nombreusesautres

actionscaritativessontmenéesenrégiedirecte.

Enfin,quanddesprojetssontsélectionnésparnotre

fondation,les filialespeuventtout à fait rajouterune

participation,quèellesoit sous la formedèundon

financier,ennatureou decompétences.

De nombreuxprojetssoutenuspar la Fondation

Saint-Gobain sont déployés à lè®tranger,à

proximitédes lieuxdèimplantationdu Groupe.

Pourquellesraisons?

La FondationSaint-Gobaincoordonne-t-elle toutes

lesactionsduGroupemenéesàlè®tranger?

Créée en 2008, la Fondation Saint-Gobain s'engage à soutenir des projets ayant trait à l'habitat social des personnes en situation de précarité et à 

l'insertion professionnelle des jeunes.



Oui, totalement
47%

Non
17%

Vous ne savez 
pas 
4%

En 2019, pour ses actions de mécénat, votre entreprise a-t-elle b®n®fici® de la r®duction dèimp¹t 

mécénat de 60% du montant des dons, dans le cadre de la loi du 1er août 2003 sur le mécénat (le 

cr®dit dèimp¹t m®c®nat signifie que votre entreprise retire 60% de la valeur des dons du montant de 

son impôt à payer) ?

TOTAL Oui 
79%

Oui
Oui, 

en partie
Oui, 

totalement

77% 43% 34%

87% 66% 21%

93% 52% 41%

Auglobal,prèsdèuntiersdesentreprisesnebénéficiequèenpartiede la réductiondèimp¹tmécénat,

et la moitiélèutilisetotalement.

Les PMEse sont appropriéesle dispositifet sontaujourdèhui77% à lèutiliser. Cetteréductionleur permet

dèaugmenterleurcapacitécontributive: ainsi,avecun budgetmécénatrestreint,ellespeuventdonnerplusaux

projetsqui leurtiennentàcâur.

Quantaux ETI,ellesne sont que 21% à bénéficiertotalementde la réductiondèimp¹t,66% dèentreelles

privilégiantuneutilisationpartielledudispositif.

Enfin,si la quasi-totalitédesGEbénéficiedu de la réductiondèimp¹t(93%), ellessont52% à nelèutiliserquèen

partie. Ceschiffrespeuventsèexpliquerparleurplusgrandematuritésurle sujetet parle recoursplusrégulierà

un véhiculejuridiquespécifiquepour lequella défiscalisationest presquesystématique(44% desGEagissent

enrégiedirecteet indirecte,et 30% uniquementen régieindirecte).

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)
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Votre entreprise a-t-elle formalis® un cadre de suivi et dè®valuation des 

projets soutenus à travers son mécénat ?

Oui
25%

Non
75%

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

16%

41 %

92 %

Lamaturitédesentreprisessurlessujetsdesuivi,

dè®valuationet de mesuredèimpactdes projets est

trèsdifférenteselonleurtaille.

En effet,bienquecesthématiquessoientaujourdèhui

au câurdes discussionsde presque toutes les

grandesentreprises(92%) - la capacitédesporteurs

de projetsà évaluerleursactionsallantmêmejusquè¨

devenirun critèrede sélection-, elles ne sont pas

prioritaires pour toutes les entreprisesmécènes,

notammentpour les PMEqui ne sont que 16% à

avoirformaliséun cadrede suiviet dè®valuationdes

projets.



Romain Le Chequer
Directeur de la Fondation 

Pierre Bellon

Aujourdèhui,le sujetdelè®valuationdelèimpactest

très à la mode et devient une véritable

préoccupation des mécènes. Comment la

Fondation Pierre Bellon aborde-t-elle cette

question?

La fondation, qui apporte des soutiens

pluriannuelsconséquents,coconstruit toujours

avec ses partenairesune grille de suivi autour

dèindicateursclés simples et opérationnels,

portantsur les actionsmenéesdansle cadredu

projet (on différencie alors deux types

dèindicateurs,ceux qui sont consolidablesdèun

projet à lèautre,et plus nombreux,ceuxqui sont

spécifiquesau projet mis en âuvre). Le projet

pouvant inclureune dimensionstructurelle,des

indicateursliés au développementde la structure

peuventalorsapparaitre.

Si effectivementces indicateursnous permettent

dèavoirunevisibilitésur la qualitéet le volumedes

actions menées,ils constituentégalementãet

cèesttout aussi important,un véritableoutil de

pilotagedes interventionsmenées. Ce sont des

informationspréciseset précieusesquipermettent

dèenclencherdes échangesplus largesà propos

de la réalité de terrain (organisationdu travail,

problématiquesde participationdes bénéficiaires,

etc.). Nous sommes plus ici sur le sujet de

lè®valuationde résultats que de la mesure

dèimpact.

La Fondation ne place donc pas la mesure 

dèimpact parmi ses priorit®s?

Bien sûr que si. Mais la discussionautour de la

mesuredèimpactnèestpas le fil conducteurde

toutes nos instructions. Nousnèavonsjamais(pas

encore)sollicitédestructuretiercepourréaliserune

étudedèimpactsur un projet soutenu (mais de

nombreuxpartenaireslèontfait de leurproprechef).

En revanche,il nousarrivede plusen plus,comme

avec lèassociationOsons ici et maintenant,de

financerlèaidedèuncabinetextérieurafinde leurfaire

prendredu reculsur leurs forceset faiblesses, les

faire réfléchir à leur modèle de développement

(souventpourunephasedemiseàlè®chelle),à leur

stratégieopérationnelleet financière,et in fine de

renforcerleurimpactà venir.

Enrevanche,la fondationvientelle-même(appuyée

par un cabinet)de faireévaluerson travaildepuis

2011, et notamment sous lèaspect« relations

partenariales»et «impactauprèsdesassociations».

Développernotreproprediscourssurlèimpactsocial

en interne est ressorti comme un axe de travail

pertinentet prioritaireen 2020. Celui-ci devraêtre

opérationnel,pragmatiqueet partageableavecnos

partenairesassociatifsfacilementafindèenfaireun

sujet quotidien,commun,mais certainementpas

technocratique(il est top aiséderemplirun tableau

avecdes chiffresou de générerdes statistiques

qui ne rendent pas compte des dynamiques

réelles). Cesujetest vucommeun outilcertesde

validationde la pertinenceet de lèimpactdes

actionsmenées(les enjeuxde communicationet

de levéede fonds y sont très liés), mais aussi

commeuneaideàlèam®liorationdesdispositifs.

En termes de culture de travail, il nous est

dèailleursapparu important dèorganiserune

formation(septembre)pour à la foislè®quipeet

la gouvernancede la fondationsurcesujet.

Lèactionau servicedu développementhumain

entendu par la fondation Pierre Bellon se

mesurera donc, à travers le travail des

associations,afin de (se) rendrecomptede la

participationaux sujetsdèint®r°tgénéral(nous

organiseronset financerontdes étudesdèimpact,

mais aussi renforcerons les capacités des

partenaire sur ce sujet). Mais le soutien

bienveillant aux initiatives associatives qui

embarquent,qui prennent des risques pour

imaginerdes réponsesaux besoinssociaux,et

qui partagent des valeurs fortes de solidarité

seront aussi au câurdes choix opéréspar la

fondation.
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Vous êtes-vous d®j¨ associ®(e) ¨ dèautres entreprises pour soutenir ou cr®er 

des projets sur le principe du mécénat collectif  ? 

hǳƛΣ Ł ƭΩƛƴƛǘƛŀǘƛǾŜ ŘΩǳƴ ƻǳ 
plusieurs mécènes

16%

Non
76%

Vous ne savez 
pas 
1%

TOTAL Oui 
23%

18%

32%

51%

Preuvede la prise de consciencede lèimpact

positifdu mécénatcollectif,lèengagementmarquédes

mécènesà soutenirou créerdesprojetsreposantsur

ce principe. Cesontdèailleurslesprincipauxinitiateurs

de cesprojets(16%), alorsquele réflexene semble

pas encoreacquispar les bénéficiairesdu mécénat

(seuls9%dèentreeuxont portédes initiativesde ce

type).

Lesgrandesentreprisessont les plusenclinesà agir

en collectif(51%), généralementaveclèambitionde

répondrede manièreholistiqueà une problématique

sociétale spécifique. Au contraire, les PME

privilégierontlèapprocheterritorialepour renforcerles

liens avec les autres mécènes et répondre aux

besoinslocauxprioritaires.

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)



Valérie Daher
Directrice de 

Break PovertyFoundation

La BreakPovertyFoundationa pourmissiondèen

finir avecla pauvretédesjeunes,delèenfanceà la

jeuneviedèadulte.Cèestunemissioncomplexequi

implique un investissement sur plusieurs

problématiquessociétales. En ce sens,quelleest

la valeurajoutéedelèactioncollective?

Vousavezcrééune dotationdèactionterritoriale.

Pouvez-vous nous expliquer son

fonctionnement?

Lèobjectifde la DotationdèActionTerritorialeet de

mobiliser collectivement les entreprises dèun

territoire afin de financer des projets à grande

échelleau profitdesjeunesdéfavorisés. La miseen

placedèuneDATdébutepar un diagnosticterritorial

qui viseà définirles prioritéslocalesen matièrede

lutte contre la pauvretédes jeunes. Une fois les

priorités définies, nous recherchonsdes projets

permettantdèyrépondreàlè®chelledu territoire. Ces

projetssont présentésauxentreprisesdu territoire

sous la formedèunplandèactionà trois ans. Les

entreprisessèengagentalorscollectivementsur ces

projets. Les équipesde Break Povertyassurent

ensuite un reporting semestriel auprès de

lèensembledespartenaires.

Cettedémarchecollectivea permispar exemplede

financer6 projetsassociatifsbénéficiantà 1000

La Francedétient un triste record en matière de

déterminisme social : Il faut en moyenne 6

générationspourquèundescendantde famillepauvre

puisse sortir de la pauvreté! Ce chiffre place la

Franceà lèavant-dernierrang delèOCDEen matière

dereproductiondesinégalités.

Pour lutter contre cette injustice, nous sommes

convaincusquèilfautattaquerle problèmeà la racine.

Voilà pourquoinous avonsdécidédèappelertoutes

lesbonnesvolontésà unir leursforcespourprévenir

la pauvretéen finançantdes programmesdans 3

domainescomplémentaires: le soutien à la petite

enfance,la lutte contre le décrochagescolaireet

lèacc¯saupremieremploidesjeunes.

Parailleurs,plus de 3 millionsdèenfantsviventsous

le seuil de pauvretéen France. Il est urgent de

changer dè®chelledans ce combat. Lèaction

individuelle,aussiforte soit elle,nèauraquèunimpact

limité. Voilàpourquoinousconstruisonsdesalliances,

aucâurdenosterritoires,afindèunirassociations,

Lèessaimagede ce dispositif dans plusieurs

régionsest unepreuvedelèefficacit®delèaction

collective. Commentallez plus loin ? Quelles

sontlesambitionsde la fondationsurcesujet?

Le succèsde la DAT ne peut pas reposer

uniquementsur leséquipesde notrefondation.

Nous avonsdonc mis en place une stratégie

dèessaimagenational qui repose sur des

référentslocaux(qui peuventêtre des salariés

dèunsyndicatpatronal,dèunecollectivitélocale,

dèunefondation territorialeÜ) et qui sont

formés et accompagnéspar les délégués

régionauxde BreakPovertypendanttoutesles

étapesde mise en âuvrede la DAT. Cette

stratégiedèessaimageest financéeet soutenue

par la délégation interministérielleà la

préventionet à la lutte contrela pauvretéafin

de permettre le soutien 100 000 jeunes

défavoriséssurunecinquantainedeterritoires.

jeunes défavorisés de Romans sur Isère pour un 

montant total de 1.3Mì.  Elle a ®t® retenue 

dans la Stratégie Nationale de Prévention et de 

lutte contre la Pauvreté.

entreprises et collectivités locales au profit des 

jeunes les plus défavorisés. 

La Break PovertyFoundationa ®t® cr®®e en 2017 par son Pr®sident Denis Metzger, pr®sident dèhonneur dèAction contre la Faim, afin de lutter 
efficacement contre la pauvreté, notamment celle des enfants et des jeunes en France. 
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De manière générale, vous êtes-vous d®j¨ associ®(e) ¨ des fondations dèindividus ou des 

entrepreneurs philanthropes pour soutenir ou créer des projets ?

8%

69%

3%

hǳƛΣ Ł ƭΩƛƴƛǘƛŀǘƛǾŜ Řǳ ǇƻǊǘŜǳǊ ŘŜ ǇǊƻƧŜǘ

hǳƛΣ Ł ƭΩƛƴƛǘƛŀǘƛǾŜ ŘŜ ǾƻǘǊŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

hǳƛΣ Ł ƭΩƛƴƛǘƛŀǘƛǾŜ ŘŜ ƭŀ κ ŘŜǎ ŦƻƴŘŀǘƛƻƴόǎύ 
ŘΩƛƴŘƛǾƛŘǳǎ

Non, mais votre entreprise a justement 
ƭΩƛƴǘŜƴǘƛƻƴ ŘŜ ƭŜ ŦŀƛǊŜ 

bƻƴΣ Ŝǘ ǾƻǘǊŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ƴΩŜƴǾƛǎŀƎŜ Ǉŀǎ 
de le faire 

Vous ne savez pas 

Total Oui 

20%

15%

37%

39%

Uneentreprisemécènesur5 sèest

déjà associé à des fondations

dèindividusou des entrepreneurs

philanthropes.

Les différences structurelles entre

fondationsdèindividuset entreprises

peuvent expliquerque 69% de ces

dernières nèenvisagentpas de

sèassocier: temporalitédifférente(liée

notammentaux processde validation

existantsdansles entrepriseset à leur

gouvernance),absencedèenjeuxRHou

de communication pour les

philanthropes,plus de flexibilitéde la

part des fondationsdèindividuspour

soutenir des projets coup de câur,

etcÜ Tous ces éléments peuvent

constituerdes freinsauxquelssèajoute

une méconnaissanceculturellede ces

deuxsphères.

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)
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52%

58%

60%

52%

53%

48%

49%

37%

28%

21%

28%

18%

20%

16%

Total 
« IMPORTANTE»

Pour contribuer à líntérêt 
général 

Pour exprimer, incarner les 
valeurs de ĺentreprise 

Pour soutenir ĺinnovation 
sociale 

Pour valoriser límage et la 
réputation de votre entreprise 

Pour renforcer ĺancrage 
territorial de ĺ entreprise 

Pour la cohésion interne de 
l´entreprise (fédérer et 

fidéliser les collaborateurs) 

Pour développer de nouvelles 
relations avec ses partenaires 

< Très importante 

Je vais vous citer différentes raisons qui peuvent motiver les entreprises à faire du mécénat. Dites-moi pour chacune dèentre elles si vous 

consid®rez quèelle est tr¯s importante, plut¹t importante, plut¹t pas importante, pas du tout importante. 

89% 87% 96% 100%

86% 85% 94% 95%

81% 79% 96% 79%

80% 79% 88% 86%

71% 65% 86% 100%

68% 64% 78% 86%

65% 64% 70% 61%

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

La contributionà lèIGest

la 1ère motivation pour les

entreprisesde toute taille, et

les ETI sèengagent

particulièrement à soutenir

lèinnovationsocialeen ce sens

(96% contre 79% pour les

PMEet lesGE).

Lèancrageterritorial est un

véritableenjeu pour les GE :

toutes ont déclaréquecè®tait

une de leurs motivations à

faire du mécénat. Répondreà

desenjeuxRH,notammentsur

la cohésion interne des

collaborateurs,est également

un facteur important

dèengagement(pour 86% des

GE).
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44%

27%

22%

20%

19%

14%

6%

/Ŝ ŎƘƻƛȄ ǊŜƭŝǾŜ ŘŜ ƭΩŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭ Řǳ ŘƛǊƛƎŜŀƴǘ ŘŜ 
ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

[Ŝόǎύ ŘƻƳŀƛƴŜόǎύ ŎƘƻƛǎƛόǎύ ƛƴŎŀǊƴŜόƴǘύ ƭŜǎ ǾŀƭŜǳǊǎ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

IƛǎǘƻǊƛǉǳŜƳŜƴǘΣ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ǎΩŜǎǘ ǘƻǳƧƻǳǊǎ ŜƴƎŀƎŞŜ Řŀƴǎ ŎŜόǎύ 
domaine(s) 

[Ŝόǎύ ŘƻƳŀƛƴŜόǎύ ŎƘƻƛǎƛόǎύ Ŝǎǘκǎƻƴǘ ƭƛŞόǎύ Ł ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

Le(s) domaine(s) de mécénat choisi(s) répond(ent) aux besoins 
ǇǊƛƻǊƛǘŀƛǊŜǎ Řǳ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ ǎǳǊ ƭŜǉǳŜƭ Ŝǎǘ ƛƳǇƭŀƴǘŞŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

[Ŝǎ ŎƘƻƛȄ ƻƴǘ ŞǘŞ Ŧŀƛǘǎ ǎƻǳǎ ƭΩƛƳǇǳƭǎƛƻƴ ŘŜǎ ŎƻƭƭŀōƻǊŀǘŜǳǊǎ ŘŜ 
ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

Le(s) domaine(s) choisi(s) est/sont défini(s) au regard de la 
ǇƻƭƛǘƛǉǳŜ w{9 ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

Quelles sont les raisons expliquant vos choix de domaines 

dèintervention ?

50% 30% 8%

24% 36% 41%

18% 35% 41%

16% 33% 35%

20% 18% 14%

13% 10% 30%

4% 3% 22%

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

Si au global,lèengagementpersonneldu dirigeantest le premiercritèrede choixdes domainesdèintervention(ce qui

sèexpliqueparla fortereprésentationdesPMEparmilesentreprisesmécènesenFrance),la hiérarchisationdesraisonsvarie

largementà la lecturedesrésultatspartailledèentreprise.
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Connaissez-vous les différents points suivants de la réforme récente de la loi mécénat ?

27%

36%

44%

54%

55%

28%

23%

12%

19%

20%

45%

41%

44%

27%

25%

Total 
« OUI »

< Non pas du tout <hǳƛ Ŝǘ ƧŜ Ǿƻƛǎ ǇǊŞŎƛǎŞƳŜƴǘ ŎŜ Řƻƴǘ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ

Une obligation de déclaration à l´administration 
fiscale pour toutes les entreprises déclarant plus de 

мл ллл ϵ ŘŜ Řƻƴǎ 

Le maintien du taux de réduction dímpôt à 60% 
pour les dons réalisés au profit d´organismes 

relevant de la Loi Coluche, quel que soit le montant 

La baisse du taux de réduction dímpôt de 60% à 
40% au-delà de 2 millions d́euros de dons 

Un plafonnement de la défiscalisation des salaires 
des salariés mis à disposition au titre du mécénat 

de compétences 

[Ŝ ǇƭŀŦƻƴŘ ŀƭǘŜǊƴŀǘƛŦ ŘŜ нл ллл ϵ ǇƻǳǊ ŜƴŎƻǳǊŀƎŜǊ 
le mécénat des petites entreprises (permettant de 
dépasser le plafond des 0,5% du chiffre d´affaires) 

73%

64%

56%

46%

45%

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

PourlesGrandesentreprises

Du fait de leur maturité,des sommes

importantesdédiéesau mécénatet du

fort développement des politiques

dèimplicationdes collaborateursdansdes

projetssolidaires,les grandesentreprises

connaissentpresque toutes lèobligation

déclarative (89%) et sont les plus

familièresavec le plafonnementde la

défiscalisationdes salairesdansle cadre

dumécénatdecompétences.

PourlesPME

Hormis pour lèobligationdéclarative

(71%) et le maintiendu tauxde la RI à

60% pour les dons aux associations

relevantde la loi Coluche(59%), les

PMEnèontquèuneconnaissancemodérée

des mesuresliéesà la réforme. A noter

que moins de la moitié dèentreelles

connaîtle plafondalternatifdes 20 Kì,

alors quèellessont les principales

concernées!

PourlesETI

Rencontrantdanscertainscaslesmêmes

problématiquesque les PME et dans

dèautrescellesdes GE,les ETIont plutôt

une bonne connaissancede lèensemble

desmesures.
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Connaissez-vous les différents points suivants de la réforme récente de la loi mécénat ?

Une obligation de déclaration pour toutes les 
ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ŘŞŎƭŀǊŀƴǘ Ǉƭǳǎ ŘŜ млYϵ ŘŜ Řƻƴǎ 

Le maintien du taux de réduction dímpôt à 60% 
pour les dons relevant de la Loi Coluche

La baisse du taux de réduction dímpôt de 60% 
à 40% au-delà de 2 millions d́euros de dons 

Un plafonnement de la défiscalisation des 
salaires des salariés pour le mécénat de 

compétences 

[Ŝ ǇƭŀŦƻƴŘ ŀƭǘŜǊƴŀǘƛŦ ŘŜ нл ллл ϵ ǇƻǳǊ 
encourager le mécénat des petites entreprises

28%

22%

11%

16%

18%

43%

37%

38%

23%

22%

<hǳƛ Ŝǘ ƧŜ Ǿƻƛǎ ǇǊŞŎƛǎŞƳŜƴǘ ŎŜ Řƻƴǘ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ

71%

59%

49%

39%

40%

35%

31%

12%

25%

33%

42%

53%

62%

37%

31%

77%

84%

74%

62%

64%

26%

20%

25%

31%

18%

63%

56%

61%

47%

39%

89%

76%

86%

78%

57%

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)



Muriel Roy,
Directrice générale adjointe, 

Planète Urgence

Depuis sa création en 2000, PlanèteUrgence

finance ses actions de terrain essentiellement

grâceau mécénatdes entreprises. En 2019, 73

% de nos ressourcesétaientliéesà du mécénat

dèentrepriseoudespartenariatsprivés.

Nos mécènessont en effet souventdes TPEet

desPMEquivoientdansnosprojetsuneréponseà

desproblématiquesde sociétéqui résonnentavec

leursenjeuxdeRSE(renforcementdeshommeset

protectionde lèenvironnement),mais aussi des

messagessimples à partager à leurs parties

prenantes,salariésouclients.

Eneffet,si ellessontmécènessurnosactionsde

volontariat,les entreprisespeuvent proposer à

leurs salariésde sèengagersur des missionsde

CongéSolidaire®et de devenirainsiacteurde la

solidarité. Le CongéSolidaire®est unemissionde

bénévolatde 2 semaines, au coursde laquelleles

collaborateurs vont pouvoir partager une

compétenceprofessionnelleou personnelle,en

réponseà un besoinexprimélocalementpar une

structurelocale.

Planète Urgence bénéficie du soutien de

nombreusesTPE et PME. Commentexpliquez-

vouscetengouement?

La dernière réforme de la loi mécénat prévoit

justementun nouveaudispositifpour encourager

lesTPEet PMEàsèengagerdavantage. Constatez-

vousleseffetspositifsdecelle-ci ?

La plupart des entreprisesqui contactentPlanète

Urgencene connaissentpasla fiscalitédu mécénat.

Leur premièremotivationconsisteà soutenirun

projetà fortevaleurajoutéepourla Planète. Soitils

veulentsoutenirla démarchedu CongéSolidaire®

pour leurs salariéssoit ils veulent planter des

arbres. Quandnousleurexpliquonslesenjeuxet les

atoutsdu mécénat,cèestun argumenten pluscèest

sûr, pour les inciter à donner. Ils comprennent

dèailleursà ce moment-là pourquoicelaa du sens

de faire un don à une associationplutôt que de

planter, par exemple, des arbres avec une

entreprisesociale. Ladernièreréformequia permis

dè®leverle plafond de défiscalisationà 20 000

euros est une excellentechose pour inciter les

TPE/PMEà plus de générosité. Mais il reste un

grandtravailà fairepourlesinformersurcesujet.

Plan¯te Urgence est une ONG de solidarit® internationale et dèaide au d®veloppement cr®®e en 2000 et reconnue dèutilit® publique. Sa raison dè°tre : 

renforcer les Hommes pour une planète solidaire et durable.

Si elles sont mécènes de notre programme

Environnementet Développement,les entreprises

participent à des projets de reforestationvia

lèop®ration«1ì= 1 arbreplanté»et ellespeuvent

faireun calculdu montantde leurdon en fonction

dèunchiffrequi a du senspourelles. Parexemple,

planterautantdèarbresquèily a de salariésdans

une entreprise,ou du nombre de commandes

quèilsont réalisésurunproduit.

Lèengouementsèexpliqueégalement par la

pressionde la sociétécivilevis-à-vis des acteurs

économiques. En effet, les entreprises sont

challengéesaujourdèhuipar leurs clientset leurs

salariés,qui attendentdes « preuves» de leur

engagementpour la planète. CertainesTPEcréent

dèailleursleur activité autour dèunmodèle

économiqueresponsable, en proposantà la vente

des produits éco recyclésou respectueuxde

lèenvironnement. En faisant un don à Planète

Urgencetoutes veulentaller un cran plus loin et

devenirmécènesdèunprojetporteurde senspour

lèint®r°tgénéral. Elles ne nous démarchentpas

pour avoir un reçu fiscal,mais pour agir à nos

côtés et construireun monde plus solidaireet

durable.



Oui, sur ma stratégie (nouvelle 
répartition des budgets par domaine 
ou structure soutenue, changement 

de structures bénéficiaires, évolution 
ŘŜǎ ƳƻŘŜǎ ŘΩƛƴǘŜǊǾŜƴǘƛƻƴΣ ŜǘŎύ

2%

Non
72%

Vous ne savez pas 
1%

TOTAL Oui 
27%

Ces réformes de la loi mécénat auront-elles un impact sur votre politique de mécénat ?

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

30%

17%

16%

30% des PME interrogéesont déclaréque les

réformesde la loi Aillagonaurontun impactsur leur

politiquede mécénat. Il sembledoncque la création

dèunplafond alternatif de 20 000 ì de dons

permettantde dépasserla limite de 0,5% du chiffre

dèaffairessusciteun certainintérêtdu côtédesPME,

mêmesèilreste un véritabletravailde sensibilisation

pour mieuxfaireconnaîtrela mesure(60% des PME

mécènesneconnaissentpascettemesure)

Dèunautrecôté,lèinstabilit®juridiqueet fiscalegénérée

par la réformede la loi mécénatimpacteplusdèun

quartdesETIet desgrandesentreprisesmécènesen

France. Ainsi,ce sont plus de 1 000 ETIet prèsde

80 grandesentreprisesqui ferontévoluerleurbudget

ou leur stratégiede mécénatpoursèadapterà ces

nouvellesrègles. Un impactnon négligeablelorsque

lèonsait que le don moyendéclarédes ETIsè®l¯veà

150 000 ìet celui des grandesentreprisesà 4,4

millionsdèeuros.



Oui, sur ma stratégie (nouvelle 
répartition des budgets par domaine 
ou structure soutenue, changement 

de structures bénéficiaires, évolution 
ŘŜǎ ƳƻŘŜǎ ŘΩƛƴǘŜǊǾŜƴǘƛƻƴΣ ŜǘŎύ

5%

Non
40%

50

TOTAL Oui 
60%

La crise sanitaire et ses conséquences auront-elles un impact sur votre politique de 

mécénat ?

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

58%

64%

82%

La crise sanitairebouleverseles mécènesdans leurs

habitudeset les poussentà sèinterrogersur leur rôle et leurs

capacitésà agirdansles prochainesannées: ainsi,58% des

PMEmécènes,64% des ETImécèneset plus de 8 grandes

entreprisessur 10 changerontleurstratégiede mécénat,leur

budgetou lesdeuxsuiteà la crisesanitaire.

Que les entreprisesmécènesaugmentent,gardentstableou

diminuentleurbudgetde mécénat,la crisesanitaireauradonc

jouéun rôledansleurprisededécision.



51

Selon vous, lèimpact de la crise sur votre politique de m®c®nat sera-t-il ? 

Très important
18%

Pas du tout important
2%

TOTAL Important
83%

TOTAL  Pas important
17%

86%

80%

65%

Les grandes entreprises sont moins

nombreusesà considérerquelèimpactde la crise

sera important(65% contre80% pour les ETI et

86% pourlesPME).

En effet, avecune organisationgénéralementbien

structurée,des engagementshistoriquespérennes

et un budgetglobalementsécurisé- tout du moins

pour les entreprisesagissanten régie indirectevia

une fondation -, elles gardent une plus grande

stabilitéquelesentreprisesde tailleinférieure.

Auprès des entreprises mécènes 
Base : à ceux qui estiment que la crise sanitaire aura un impact sur leur politique de 

mécénat (n=101)



5252

51%

53%

61%

54%

54%

56%

36%

32%

22%

28%

24%

21%

Total 
«5Ω!//hw5»

Ĺ engagement sociétal des entreprises sera ralenti par 
la crise économique 

Il est important de privilégier le domaine social 

Certains domaines de mécénat vont être délaissés 

Le mécénat en nature et de compétences pourrait 
être une alternative au mécénat financier 

Ĺ efficacité des projets d́intérêt général est renforcée 
lorsqú ils sont coconstruits par des acteurs privés et 

publiques 

La loi mécénat devrait être plus incitative 

<¢ƻǳǘ Ł Ŧŀƛǘ ŘΩŀŎŎƻǊŘ 

Pour chacune des affirmations suivantes, dites-moi si vous °tesÜ

87%

85%

83%

82%

78%

77%

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

92% 71% 68%

85% 84% 57%

Si la majoritédes entreprisessèaccordentsur la

plupartdesprojectionsrelativesàlèavenirdu mécénat,

il y en a cependantdeuxoù on peut distinguerune

nettedifférencedeperception.

Les PMEse montrenten effet plus inquiètesque les

ETIet lesGEsur la capacitédesmécènesà maintenir

ou développerleurs engagements(92%). De plus,

elles sont 85% à prévoir lèabandonde certains

domainesde mécénat,alors que seules 57% des

grandesentreprisesenvisagentcettesituation.
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Augmenter
10%

Diminuer
14%

Rester stable
72%

Etre supprimé
2%

Vous ne savez pas 
2%

Dans les deux ans à venir, pensez-vous que le budget de votre entreprise consacr® au m®c®nat vaÜ ?

Diminuer ou 
êtresupprimé

Rester 
stable

Augmenter

15% 73% 10%

24% 67% 9%

18% 69% 13%

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

La volonté des entreprisesmécènesà poursuivreleurs engagements

sociétauxreste bel et bien présente,puisqueseules2% dèentreelles ont

déclaréque leur budgetmécénatseraitsupprimédansles 2 ans à venir,et

10% devraientlèaugmenter!

Ce bel enthousiasmereste toutefoisà nuancer,car les mois à venirseront

déterminantset nousdiront si la dure réalitééconomiquene rattraperapas

cesentreprisesengagées.
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FOCUS

MÉCENAT DE 

COMPÉTENCES



Compétences

Ile de France 23%

Province 21%
Mécénat de compétences

21%

Auprès des entreprises mécènes  (base : n=172)

54% des grandesentreprisesmécènespratiquentle mécénatde

compétences,contre22% pourlesETIet 18% pourlesPME.

Maisloindesidéesreçues,le mécénatde compétencesne concernepas

uniquement les grandes entreprisesfranciliennes,puisque le taux

dèentreprisesmettanten placece typede programmesest similaireentre

la régionparisienne(23% desentreprisesimplantéesen Ile de France)

et la Province(21%).

Rappel

Le mécénatde compétencesreprésente

11%dubudgetglobaldumécénat

18%

22%

54%
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11%

12%
22%

22%

33%
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Depuis quand votre entreprise pratique-t-elle le mécénat de 

compétences ?
Pourquoi faites-vous du mécénat de compétences ? Pour : 

38%

35%

35%

27%

27%

16%

1%

!ƳŞƭƛƻǊŜǊ ƭΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ŎƻƭƭŀōƻǊŀǘŜǳǊ όŎƻƘŞǎƛƻƴΣ 
formation, évolution) 

{ƻǳǘŜƴƛǊ ŘŜǎ ǇǊƻƧŜǘǎ Ŝǘ ŜƴŎƻǳǊŀƎŜǊ ƭΩƛƴƴƻǾŀǘƛƻƴ 
sociale 

Rendre les collaborateurs plus fiers de leur
entreprise

LƴŎŀǊƴŜǊ ƭŜǎ ǾŀƭŜǳǊǎ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

Renforcer votre ancrage territorial

/ƻƴǘǊƛōǳŜǊ Ł ǳƴŜ ƳŜƛƭƭŜǳǊŜ ƛƳŀƎŜ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

Autres

32%

20%

19%

29%

Un an ou moins

Entre 1 et 3 ans

Entre 4 et 5 ans

Plus de 5 ans

Auprès des entreprises qui font du Mécénat de compétences 
Base : n=47

Si la pratiquede cetteformede mécénatresterelativementrécente,lèeffetdèentra´nementsuscitépar les29%dèentreprisesréalisantdu mécénatde

compétencesdepuisplusde 5 ansest réel. Deplus,lesentreprisesprennentconsciencedelèint®r°tde cettepratiquepourlesbénéficiairesdu mécénat

maisaussipourleurscollaborateurs.



Bouchra Aliouat
Secrétaire générale de la 

Fondation KPMG

KPMGFranceest leaderdelèaudit,du conseilet

de lèexpertisecomptable. Les 10 000

collaborateursinterviennentauprès des grands

groupesfrançaiset internationaux,desETIet des

groupesfamiliaux,ou encoredesPME/TPEet des

start-up, dans tous les secteursdèactivit®. Le

capitalhumainest donc la ressourcepremièrede

notreactivité,cèestpourcelaquenotrecontribution

pour la sociétésèestnaturellementtournéevers

lèengagementhumain. Nous avons toujours été

convaincusque nous pouvions apporter nos

solutionsmétierset nos compétencesau service

delèint®r°tgénéralpour accompagnerles acteurs

associatifsà releverles nombreuxdéfisauxquels

ils doiventfairefaceet lesaiderà avoirun impact

positifplusimportantsurle territoire.

La FondationKPMGagit principalementvia le

mécénatdecompétences. Quellessont lesraisons

pouvantexpliquercepositionnement?

Un de vos axesdèinterventionest la protectionde

lèenvironnement. Comment articuler cette

thématiqueavecle mécénatdecompétences?

La FondationdèentrepriseKPMG,crééeen 2007, âuvreactivementet collectivementen faveurdu progrèssocialet de la transitionécologique
grâceà la mobilisationdescollaborateurs.

La transition écologique est lèundes axes

prioritairesde la fondation. Un cabinetde grande

taille commele nôtre à une responsabilitétoute

particulièrepour former,sensibiliseret agir auprès

des 10 000 collaborateurspourquèilsdeviennent

desacteurspourlèenvironnement. Nousproposons

desactionsde sensibilisationpourcomprendrenos

impacts et les réduire et nous mobilisons les

collaborateursauprèsdenospartenairesassociatifs.

Nousâuvronssur des thématiquestellesque la

biodiversité, lèagricultureurbaine, lè®conomie

circulaire, les déchets et le mécénat de

compétencespour les associationsen lien avec

lèenvironnement. Ce mécénat permet aux

associationsde bénéficierde ressourceshumaines

quèellesnèontpas toujours à leur dispositionet

remplitégalementle rôle de sensibilisationauprès

descollaborateursducabinet.

Aujourdèhui,plus de 1000 volontairesKPMGsont

engagéssur des missionsdèint®r°tgénéral. Quels

sontvosobjectifspourlesprochainesannées?

Dèunepart, notre volonté est de faire grandir

lèengagementdu cabinet et de continuer à

mobiliserdes salariésKPMGdans des actions

dèint®r°tgénéral. Dèautrepart, nous voulons

poursuivrenotre engagementauprèsdes acteurs

de lèESSpour les aider à grandiret à améliorer

leurimpactpositifpourla société.

En interne,lèengagementà la carteest la clé du

succès. Il y a plusieurs formesdèengagement

possible,il faut sanscesserenouveler,innoverles

formesdèengagementpour permettreà un plus

grandnombrede trouverle typedèimplicationqui

lui convient.

En externe,les besoinsdes associationsévoluent

et les missionsdèaccompagnementet de conseil

sonttrèsutilespoureux.

Nous avons à câurde développer et de

challengernos formatsafin de répondretoujours

mieuxauxdésirsdèengagementdescollaborateurs

et surtoutauxbesoinsdesassociations.



59

En 2019, combien de collaborateurs ont été mobilisés en mécénat de compétences sur 

lèann®e du 1er janvier au 31 d®cembre ?

100%

-

-

Moins de 5
collaborateurs

Entre 6 et 10
collaborateurs

Plus de 10
collaborateurs

Pour les entreprises 
de moins de 20 salariés

86%

11%

3%

-

Moins de 15
collaborateurs

Entre 16 et 50
collaborateurs

Entre 51 et 100
collaborateurs

Plus de 100
collaborateurs

Pour les entreprises 
de 20 à 250 salariés

35%

18%

6%

14%

27%

De 1 à 50
collaborateurs

De 51 à 100
collaborateurs

De 101 à 200
collaborateurs

De 201 à 500
collaborateurs

Plus de 500
collaborateurs

Pour les entreprises 
de plus de 250 salariés 

Auprès des entreprises qui font du Mécénat de compétences 
Base : n=47

On trouveau seindesgrandesentreprisesdes stadesdèavancementtrès différentsen termedèimplicationdes

collaborateursdansle cadredu mécénatde compétences: ainsi,si certainesparviennentà mobiliserplusde 500

salariés(27%), ellessontenvironun tiersà enconvaincreentre1 et 50.
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En moyenne, combien de jours accordez-vous par an à vos collaborateurs pour leur 

permettre de sèengager en m®c®nat de comp®tences ?
Quels sont les formats dèengagement que vous pratiquez ?

56%

43%

28%

21%

11%

aŞŎŞƴŀǘ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŘΩǳƴŜ ƧƻǳǊƴŞŜ Ł 
plusieurs semaines (qui mobilise les 

compétences professionnelles) 

Journée solidaire (action terrain d'une
journée pour prêter main-forte à une

association dans ses activités)

Bénévolat de compétences (mission sur leur
temps personnel)

Mécénat de compétences sénior (mise à 
ŘƛǎǇƻǎƛǘƛƻƴ ŀǳǇǊŝǎ ŘΩǳƴŜ ŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ Řϥǳƴ 

salarié en fin de carrière, sur leur temps de 
travail) 

Congé de solidarité (le salarié part en mission
pendant ses congés pour contribuer de
manière bénévole à un projet à finalité

sociale)

29%

16%

40%

3%

12%

Une demi-journée par
collaborateur

Une journée par
collaborateur

Entre 2 et 5 jours par
collaborateur

Entre 6 et 10 jours par
collaborateur

Plus de 10 jours par
collaborateur

Auprès des entreprises qui font du Mécénat de compétences 
Base : n=47

Mécénatde compétenceset journéessolidairessont les deuxformatsdèengagement

descollaborateurslesplusplébiscitésparlesentreprisesmécènes.

Lecongédesolidaritérestepeupratiquéparlesentreprisesmécènes.
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Oui, totalement
13%

Non
58%

Vous ne 
savez pas 

2%

TOTAL Oui 
40%

Défiscalisez-vous vos actions en mécénat de compétences ? Selon vous, qu'est-ce qui vous permettrait de développer le mécénat 

de compétences dans les années à venir ? 

42%

38%

28%

23%

22%

21%

Que le mécénat de compétences serve la 
ǇƻƭƛǘƛǉǳŜ wI Ŝǘκƻǳ ǎƻŎƛŞǘŀƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

Avoir plus de demande de la part de vos 
ŎƻƭƭŀōƻǊŀǘŜǳǊǎ ƻǳ ŘΩŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴǎ 

Vous insérer dans une dynamique collective
et/ou territoriale

Une augmentation de vos moyens humains
et/ou financiers

Faire appel à un intermédiaire

!ǾƻƛǊ Ǉƭǳǎ ŘΩŜȄǇƭƛŎŀǘƛƻƴǎ Ŝǘ ŘŜ ǇǊŜǳǾŜǎ ǎǳǊ 
ƭΩƛƴǘŞǊşǘ ŘŜ ƭŀ ŘŞƳŀǊŎƘŜ 

Auprès des entreprises qui font du Mécénat de compétences 
Base : n=47

Quandseulesquelquesactionsponctuellessont réaliséesen mécénat

de compétences,ou quand celles-ci sont lancées,pour les grandes

entreprises,à lèinitiativede filialesimplantéesà lèinternational,ou encore

lorsquèellessortentducadrede la politiqueglobaledemécénatpilotéepar

unestructuredédiée,il arrivequelesactionsnesoientpasdéfiscalisées.

Voilàpourquoitrèspeule font totalement(13%).
Les enjeuxliés aux RessourcesHumainessont des facteursdéterminants

pourdévelopperle mécénatdecompétences.
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FOCUS

CULTURE



Culture

Ile de France 35%

Province 22%

Culture
26%

Dans quel(s) domaine(s) votre entreprise a-t-elle fait du 

mécénat en 2019 ?

Auprès des entreprises mécènes (base : n=172)

Plusdèunegrandeentreprisesur 2 est mécènede la culture

contre33%dèETIet 22% dePME.

Lèimplantationdes grandesentreprisesen région parisienneainsi

quela forteconcentrationdegrandsétablissementsculturelsdansla

capitaleexpliquentla plus grandepart dèentreprisesfranciliennes

engagéesdans ce domaine,comparéeà celle des entreprisesen

province.

A noter cependant,le rôle déterminantdes TPEet PMEdans la

préservationdupatrimoinelocal.

22%

33%

54%



64

14%

22%
11%

12%

41%

Auprès des entreprises qui font du Mécénat culturel
Base : n=50
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Quel a été en 2019 le montant global consacré par votre entreprise à ses actions de mécénat dans le 

domaine de la culture (hors budget de communication et salaires des personnes en charge du mécénat) ?

44%

6%

9%

13%

17%

7%

4%

aƻƛƴǎ ŘŜ р ллл ϵ 

9ƴǘǊŜ р ллл Ŝǘ мл ллл ϵ 

9ƴǘǊŜ мл ллл Ŝǘ нл ллл ϵ 

9ƴǘǊŜ нл ллл Ŝǘ млл ллл ϵ 

9ƴǘǊŜ млл ллл Ŝǘ м Ƴƛƭƭƛƻƴ ϵ 

9ƴǘǊŜ м Ƴƛƭƭƛƻƴ ϵ Ŝǘ н Ƴƛƭƭƛƻƴǎ ϵ 

tƭǳǎ ŘŜ н Ƴƛƭƭƛƻƴǎ ϵ 

Auprès des entreprises qui font du Mécénat culturel
Base : n=50

MOYENNE :

нтф тлт ϵ

MÉDIANE :

т ууп ϵ

50% des entreprisesmécènesde la cultureréalisentdes dons

inférieursà 7900 ìdanscedomaine.

En haut de la fourchette,seules11% des entreprisessoutenantla

culturelui consacrentplusdè1 milliondèìde dons.Cèestcettepart,

ainsiqueles17%dèentreprisesréalisantentre100 000 et 1 million

dèìdedons,qui tirentla moyenneversle haut.
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Dans le domaine du mécénat culturel, en faveur de quelle(s) grande(s) action(s) votre entreprise 

sèengage-t-elle ?

38%

28%

25%

22%

22%

7%

[ŀ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴ όǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛƻƴ ŘΩǆǳǾǊŜǎ ŀǳ 
ǇǳōƭƛŎ Υ ŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴǎΣ ǎǇŜŎǘŀŎƭŜǎΣ ŎƻƴŎŜǊǘǎΣ Χύ 

[Ŝ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ ŀǊǘƛǎǘƛǉǳŜ 
et culturelle 

La création

La transmission (sauvegarde du patrimoine
matériel et immatériel)

La démocratisation / sensibilisation (faire
venir ou amener le public à la culture)

Vous ne savez pas

Auprès des entreprises qui font du Mécénat culturel
Base : n=50

La diffusiondesâuvresartistiquesconstitue

lèactionculturelle la plus soutenue par les

mécènes. (38%). Ensuite, les autres axes

dèinterventionmobilisent les mécènes de

manière assez équivalente, puisque tous

bénéficientdu soutiendèaumoins20%dèentre

eux..



Eléonore De Lacharrière
Déléguée générale,

Fondation Culture & Diversité

Le premierphénomènequelèonrencontrechez

les jeunesissusde milieumodestequi souhaitent

poursuivredes étudessupérieuresartistiquesou

culturellesest celuidelèautocensure. Pasou peu

informéssurcescursussouventlongset sur leurs

débouchésprofessionnels,ils estiment, à tort,

quèilsnèyont pasleurplace.

Cèestlà toutelèambitionde la FondationCulture&

Diversité,par ses actions de sensibilisationet

dèinformationdes collégienset des lycéens,que

de déconstruirecespréjugéset de désacraliserces

étudesafin que les jeunesse sententlégitimesà

intégrerlesgrandesEcolesdelaCulture.

Par ailleurs,savoir que la FondationCulture&

Diversitéles accompagneratout au long de leur

cursus, mais aussi pendant leur insertion

professionnelle,permet aux jeunes (et à leurs

proches)dèenvisagerleurs étudesde façonplus

sereine.

structurée,composéede 5 étapes,a étémiseen place

avecles52 Ecolespartenairesde la Fondation(Ecoles

dèarchitecture,dèartet de design, de cinéma,dèart

dramatique,etc.), le ministèrede la Culture et le

ministèrede lèEducationnationale,de la Jeunesseet

desSports:

* Etape1 : informerlescollégienset leslycéenssur les

études supérieuresartistiqueset culturelleset leurs

débouchésprofessionnels(séancesdèinformationen

classe,vidéoset brochuresde présentationdesEcoles

partenaireset desmétiers);

* Etape2 : préparerles élèvesles plus motivésau

concoursdèentr®edes Ecoles partenaireslors de

« StagesEgalitédes Chances» qui ont lieu au sein

mêmedesEcoles;

* Etape3 : accompagnerles élèvesune fois admis

dans les Ecolespartenaires,par un soutienfinancier,

logistique(logement), pédagogiqueet à lèouverture

culturelle;

* Etape 4 : aider les élèves dans leur insertion

professionnellepar des ateliersde rédactionde CVet

de lettre de motivation,de la mise en réseau,de la

diffusiondèâuvres,des résidencesde création,des

offresdestagesetdèemplois;

* Etape 5 : lèengagementdes élèves issus des

programmesEgalitédes Chancespour aider, à leur

tour,lesplusjeunes.

Dèssa création,la FondationCulture& Diversité

a fait le choixde sepositionnercommefondation

opérationnelleet nonredistributive.

Cette spécificiténous permet de travaillerde

façon concertéeet complémentaireavec les

ministères, les établissementsscolaireset les

Ecoles partenairesde nos programmes. Un

exempletrèsconcret: lesEcolesdéterminentle

contenupédagogiquede nosStagesEgalitédes

Chanceset les équipesde la FondationCulture

& Diversitéprennenten chargeleurorganisation

logistique.

Nousintervenonsdanslesinterstices,là où notre

expertiseet notre savoir-fairereprésentent,non

pas une substitution,mais un complémentà

lèactionpublique.

A traverssesprogrammes,la FondationCulture&

Diversitémêleactionsocialeet culturelle. Quelles

sont les principalesdifficultésrencontréespar les

jeunes souhaitantsèengagerdans une filière

artistique?

Comment sont articulés vos programmes ?

En tant que fondation dèentrepriseprivée,

commentvos actionssèarticulent-elles avec le

secteurpublic?

Parallèlementà ces actions, nous menons

égalementdes programmesen faveurde la

cohésionsocialequi visent à développerla

sensibilisationculturelle,la pratiqueartistique

et lèapprentissagedes connaissancesde

jeunesissusdemilieuxmodestes.

Pourlèensembledes 13 programmesEgalitédes

Chances,uneméthodologieinnovanteet

La Fondation Culture & Diversité favorise l'accès aux arts et à la culture 
des jeunes issus de milieux modestes
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Dans le mécénat culturel, dans quel(s) sous-domaine(s) votre entreprise 

sèengage-t-elle en priorité ?
En 2019, dans votre budget de mécénat culturel, quel est le pourcentage 

consacré à chacun de ces sous-domaines ?

30,8

25,1

17,7

13,9

6,3

4,1

2,2

-

Musées / Expositions

Musique

Arts visuels (peinture, sculpture, arts
graphiques, photographie, arts

numériques)

Spectacles vivants (théâtre, danse, cirque,
arts de la scène)

Préservation du patrimoine bâti et
paysager

Littérature / Lecture / Edition

!ŎƘŀǘǎ όǆǳǾǊŜǎ ŘȰŀǊǘƛǎǘŜǎ ǾƛǾŀƴǘǎΣ ǘǊŞǎƻǊǎ
ƴŀǘƛƻƴŀǳȄΣ ǆǳǾǊŜǎ ŘȰƛƴǘŞǊşǘ ǇŀǘǊƛƳƻƴƛŀƭ

majeur)

Cinéma / Audiovisuel

38%

34%

27%

25%

9%

8%

4%

-

Musées / Expositions

Musique

Spectacles vivants (théâtre, danse,
cirque, arts de la scène)

Arts visuels (peinture, sculpture, arts
graphiques, photographie, arts

numériques)

Préservation du patrimoine bâti et
paysager

Littérature / Lecture / Edition

!ŎƘŀǘǎ όǆǳǾǊŜǎ ŘΩŀǊǘƛǎǘŜǎ ǾƛǾŀƴǘǎΣ 
ǘǊŞǎƻǊǎ ƴŀǘƛƻƴŀǳȄΣ ǆǳǾǊŜǎ ŘΩƛƴǘŞǊşǘ 

patrimonial majeur) 

Cinéma / Audiovisuel

Auprès des entreprises qui font du Mécénat culturel
Base : n=50

Lesoutienauxmuséeset à

la musiquereprésenteplus de la

moitié du budget du mécénat

culturel. Cesdeuxsous-domaines

sont également ceux qui

mobilisentle pluslesmécènes.

La préservationdu patrimoine,la

littératureetlè®ditionainsique les

achatsdèâuvresrestentdessous-

domaines minoritaires, tant en

part dèentreprisesengagésquèen

poidsdansle budgetdumécénat.



Stéphanie Boutin
Directrice Générale Adjointe 

du Groupe Matmut en charge 
de la Communication, des 
Mécénats et Sponsorings

Notre politiqueculturellese déclineen trois

dispositifs concrets. Le Centre dèart

contemporain,fer de lancedelèaction,est un

lieudèexposition,en milieurural,libredèacc¯s

et ouvertà tous, petits et grands,amateurs

ou connaisseurs...Le PrixRévélationLittéraire

Matmut permet de découvrirchaqueannée

un nouvelauteuret delèaccompagnerdansla

publicationde son premierroman. Il donne

lèopportunit®à tous dè°tredirectement

créateur, la pratique artistique étant une

formeessentielledèaccessibilit®àlèart. Et pour

finir,la politiquede mécénataccompagnedes

projets innovants, originaux et pertinents,

ayant pour objectif de faciliterlèacc¯sà la

cultureà despublicsqui en sontéloignés,ou

ensituationdehandicap.

Commentle GroupeMatmutsèengage-t-il

pourrendrela cultureaccessibleà tous?

Vous intervenezdonc dans plusieursdomainesdu

mécénatculturel. Quellessont les raisonsqui vous

ont pousséeà choisircesdomainesenparticulier?

LaMatmutestengagéeentreautresdansle domaineculturel,encohérenceaveclesvaleursdesolidaritéet departagequèelledéfend. Pourse faire,

ellea crééle programmeMatmutpourlesartsavecla volontéde développerunepolitiqueculturelledontlèobjectifestde mettrelèartet la cultureà

la portéede tous.

Lèartcontemporainet la littératuresont très présents

dansnotreactioncarce sont les deuxdispositifsque

nous portonsen direct. Cependant,lèid®eavanttout

est de participerà lèaccessibilit®à lèartet la culture,

sous toutes les formes. Nous soutenonsdonc des

projets dans tous domaines artistiques,dans la

mesureoù ils sont orientésversun publicqui en est

éloigné,ou quisesentmoinséligible.

Quelssont vosprojetsà venir,vosprochainsdéfis

danslesprochainsmoiset à pluslongterme?

Lèambitionest de poursuivrelèaccompagnement

en faveurdelèaccessibilit®à lèart. Cecivuedèune

manièretrès large ; il sèagitdèouvrirtoutes les

portespossiblesauxpublics,quelquesoitlè©ge,le

bagageculturel,le handicapou encorela situation

sociale,pour que chacunpuissese sensibiliserà

lèart,sèenémerveiller,sèyintéresseret y revenir. Ce

fil directeurest présenten filigranepour les choix

de programmationau Centredèartcontemporain,

pour la médiationqui y est associéemais aussi

pour la sélectiondes projets soutenusdans les

structurespartenaires.

Commentavez-vousstructurécesdifférentsaxes?

La Matmut porte en régie directe le Centredèart

contemporainet le Prix révélationLittéraireMatmut,

uneéquipespécialiséese chargede leurpilotage. Ces

deux dispositifs qui témoignent de lèengagement

philanthropiquede la Matmut ne bénéficientpas de

défiscalisation. Par ailleurs,les soutiensaux projets

dèautresstructuresculturelles

facilitantlèacc¯sà la culturepour toussèint¯grent

dans les dispositionsliées au mécénat. Dans ce

cadreégalementnous veillonsà ce que chaque

partenariatait du sens,pourle bénéficiairecomme

pournous.



Quel(s) type(s) de structure(s) votre entreprise soutient-elle majoritairement dans ce(s) 

domaine(s) ?

67%

45%

29%

56%

48%

55%

78%

18%

55%

66%

16%

39%

45%

15%

5%

28%

22%

13%

Musique

Musées / Expositions

Spectacles vivants (théâtre, danse, cirque, arts de
la scène)

Arts visuels (peinture, sculpture, arts graphiques,
photographie, arts numériques)

Préservation du patrimoine bâti et paysager

Littérature / Lecture / Edition

!ŎƘŀǘǎ όǆǳǾǊŜǎ ŘΩŀǊǘƛǎǘŜǎ ǾƛǾŀƴǘǎΣ ǘǊŞǎƻǊǎ 
ƴŀǘƛƻƴŀǳȄΣ ǆǳǾǊŜǎ ŘΩƛƴǘŞǊşǘ ǇŀǘǊƛƳƻƴƛŀƭ ƳŀƧŜǳǊύ 

{ǘǊǳŎǘǳǊŜǎ ǇǊƛǾŞŜǎ όŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴǎΣ ŦƻƴŘŀǘƛƻƴΣ ŦƻƴŘǎ ŘŜ ŘƻǘŀǘƛƻƴΧύ

{ǘǊǳŎǘǳǊŜǎ ǇǳōƭƛǉǳŜǎ όŞǘŀōƭƛǎǎŜƳŜƴǘǎ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘ Ŝǘ ŘŜ ŎƻƭƭŜŎǘƛǾƛǘŞǎ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭŜǎΧύ

Artistes, créateurs (bourses, prix)

Vous ne savez pas

Auprès des entreprises qui font du Mécénat culturel
Base : n=50
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Quèest-ce qui attire en priorité votre entreprise vers le mécénat culturel plutôt 

quèun autre domaine de m®c®nat ?

48%

47%

21%

20%

9%

1%

tŀǊǘƛŎƛǇŜǊ Ł ƭΩŀǘǘǊŀŎǘƛǾƛǘŞ ŘΩǳƴ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ Ŝƴ ǎƻǳǘŜƴŀƴǘ ƭŀ ǾƛŜ ŎǳƭǘǳǊŜƭƭŜ 

[Ŝ ƎƻǶǘ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭ Řǳ ŘƛǊƛƎŜŀƴǘ ƻǳ ƭΩƘƛǎǘƻƛǊŜ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

CƻǊƎŜǊ ƻǳ ƻǇǘƛƳƛǎŜǊ ƭΩƛƳŀƎŜ Ŝǘ ƭŜǎ ǾŀƭŜǳǊǎ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

Grâce aux contreparties spécifiques du mécénat culturel, créer du lien 
ǎƻŎƛŀƭ ŀǳ ǎŜƛƴ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ Ŝƴ Ŧŀƛǎŀƴǘ ǇŀǊǘƛŎƛǇŜǊ ƭŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ŀǳȄ ŀŎǘƛƻƴǎ 

soutenues 

Grâce aux contreparties spécifiques du mécénat culturel, tisser / 
ŜƴǘǊŜǘŜƴƛǊ ƭŜǎ ƭƛŜƴǎ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ŀǾŜŎ ǎŜǎ ŎƭƛŜƴǘǎΣ ǇǊƻǎǇŜŎǘǎΣ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎ 

et son environnement 

Vous ne savez pas

Auprès des entreprises qui font du Mécénat culturel
Base : n=50

Lèimpactdu mécénat dans les

territoires,une des grandespriorités des

mécènes,se traduit égalementdans le

domaineculturel.Cèestdèailleursla première

raison qui pousse les entreprisesà sèy

engager. Le goût personneldu dirigeantest

égalementdéterminant,surtoutlorsquelèon

parle des PME. Pour les plus grandes

entreprises,cèestdavantagela poursuitede

leurs engagements historiques qui les

poussent à se tourner vers le mécénat

culturel.

Les contrepartiesspécifiquesau mécénat

culturelarriventen dernièrepositionparmi

lesraisonsà devenirmécènede la culture.

Rappel
80% des entreprises mécènes 
ǎΩŜƴƎŀƎŜƴǘ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ƭƻŎŀƭ
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Comment votre entreprise utilise-t-elle les contreparties reçues au titre du mécénat 

culturel ?
A qui votre entreprise en fait-elle bénéficier principalement ?

Mon entreprise ne 
reçoit pas de 

contreparties au 
titre de son action 

de mécénat 
36%

Mon entreprise 
ƴΩǳǘƛƭƛǎŜ Ǉŀǎ ǎŜǎ 
contreparties 

23%

Mon entreprise 
utilise toutes ses 

contreparties 
22%

Mon entreprise utilise ses 
contreparties partiellement 

19%

41%

37%

23%

22%

11%

Mon entreprise en fait bénéficier ses clients et
partenaires

Mon entreprise en fait bénéficier ses collaborateurs

Mon entreprise transfère ses contreparties à des 
ǎǘǊǳŎǘǳǊŜǎ ŘΩƛƴǘŞǊşǘ ƎŞƴŞǊŀƭ ǉǳƛ Ŝƴ Ŧƻƴǘ ōŞƴŞŦƛŎƛŜǊ 
ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǇǳōƭƛŎǎ όŜȄ Υ ƧŜǳƴŜǎ ƻǳ ǇǳōƭƛŎǎ ŘŞŦŀǾƻǊƛǎŞǎύ 

Mon entreprise utilise ses contreparties en
communication, exclusivement pour son image

Vous ne savez pas

Auprès des entreprises qui font du Mécénat culturel
Base : n=50

Prèsde6 mécènesde la culturesur10 nereçoiventpasounèutilisentpasleurscontreparties.

Parmiceux les utilisant,ils sont 41% à en faire bénéficierleursclientset partenaires,37% leurs

collaborateurs,et 23% desstructuresdèint®r°tgénéral.

On le voit donc,si les contrepartiesgardentun rôle importantpour renforcerles relationsbusiness,

ellescontribuentégalementdanslesmêmesproportionsà fidéliserlescollaborateurs.



Si vous utilisez vos contreparties, en partie ou intégralement, quelles sont celles que 

votre entreprise utilise le plus ? 

45%

38%

24%

21%

11%

15%

Billetterie

Visibilité sur les supports de
communication

aƛǎŜǎ Ł ŘƛǎǇƻǎƛǘƛƻƴ ŘΩŜǎǇŀŎŜ 

Contreparties originales sur mesure : 
ǾƛǎƛǘŜ ŜȄŎƭǳǎƛǾŜ ŘΩǳƴ ƭƛŜǳ ǇƻǳǊ ƭŜǎ 

collaborateurs, activités organisées 
pour des enfants, des rencontres Χ

Avant-premières et vernissages

Vous ne savez pas

Auprès des entreprises qui font du Mécénat culturel
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat culturel et qui utilisent leurs contreparties (n=28)
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Votre entreprise met-elle en place des actions de parrainage / sponsoring 

culturel ?

Oui
21%

Non
79%

Auprès des entreprises qui font du Mécénat culturel
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat culturel (n=50)

Rappel

*Au global, 60% des entreprises mécènes ont réalisé 

des opérations de sponsoring (contre 25% pour les 

entreprises non mécènes)

*62% des entreprises mécènes de la culture

Si lesentreprisessèengageantviale mécénatsontbelet bien

plussensiblesau sponsoringquecellesnèenfaisantpas,ellessont

nombreusesà bien distinguerles domainesdèinterventionpour

chaquepratique. Ainsi,seuleune entreprisemécènede la culture

sur5 mèneégalementdesactionsdesponsoringculturel.
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FOCUS

SPORT



Sport

Ile de France 45%

Province 61%

Sport
56%

Dans quel(s) domaine(s) votre entreprise a-t-elle fait du 

mécénat en 2019 ?

Auprès des entreprises mécènes 
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat (n=172)

62%

30%

40%

Le mécénatsportif est un mécénatavant tout territorialã

61% des entreprisessituéesen Provincesont mécènesdu sport,

contre 45% des entreprisesfranciliennes- porté par les petites

entreprises.

Ce fort engagementdes PMEainsique le budgetnon négligeable

des 30% dèETIet des 40% de GE engagéesdans ce domaine

permettentau sport de représenter15% du budget global du

mécénat.
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13%

24%
14%

24%

25%

Auprès des entreprises qui font du Mécénat sportif 
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat sportif (n=86)
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Quel a été en 2019 le montant global consacré par votre entreprise à ses actions de 

mécénat dans le domaine du sport (hors budget de communication et salaires des 

personnes en charge du mécénat) ?

52%

26%

11%

5%

3%

3%

-

aƻƛƴǎ ŘŜ р ллл ϵ 

Entre 5ллл Ŝǘ мл ллл ϵ 

Entre 10ллл Ŝǘ нл ллл ϵ 

Entre 20ллл Ŝǘ млл ллл ϵ 

Entre 100ллл Ŝǘ м Ƴƛƭƭƛƻƴ ϵ 

9ƴǘǊŜ м Ƴƛƭƭƛƻƴ ϵ Ŝǘ н Ƴƛƭƭƛƻƴǎ ϵ 

tƭǳǎ ŘŜ н Ƴƛƭƭƛƻƴǎ ϵ 

Auprès des entreprises qui font du Mécénat sportif 
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat sportif (n=86)

MOYENNE :

сс сон ϵ

MÉDIANE :

н пмп ϵ

Rappel Mécénat culturel

Médiane :
т ууп ϵ

Moyenne :
нтф тлт ϵ

Le profil des entreprisesmécènesdu sport (principalementdes

PME) impactedirectementle montantdes dons : la moitiédèentreeux

déclarenten effet des dons inférieursà 2 414 ìet ils sont seulement

6% à enréaliserdessupérieursà 100 000 ì.
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Combien de projets impliquant une dimension sportive avez-vous soutenus en 

2019 ?

39%

19%

27%

11%

4%

Un

Deux

Entre 3 et 5

Entre 6 et 10

Plus de 10

Auprès des entreprises qui font du Mécénat sportif 
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat sportif (n=86)

MOYENNE :

3,13

Quel(s) type(s) de structure(s) votre entreprise soutient-elle majoritairement dans le 

domaine du sport ?

83%

17%

12%

11%

Des associations sportives
locales

Des sportifs/particuliers

Des fédérations

Des fondations/fonds de
dotation en lien avec le sport

Le soutien majoritaire aux

associationssportiveslocalestraduitune

nouvellefois la volontédesmécènesde

rester proche des problématiques

rencontréessurleurterritoire.

Les fédérations, qui sont pourtant

indispensablesau développementdu

sportpartouten France,ne recueillentle

soutienque de 12% des mécènesdu

sport. Le manque de visibilité sur

lèattributiondes dons récoltés peut

expliquerenpartiece faibleengagement.
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Plus pr®cis®ment, parmi les domaines suivants, dans lesquels votre entreprise sèengage-t-elle en priorité en matière de mécénat 

sportif  ? En premier ? En second ? 

51%

49%

27%

23%

8%

8%

5%

2%

2%

La promotion du sport comme vecteur de lien social, favoriser le vivre
ensemble

La promotion du sport comme vecteur d'insertion socio-
professionnelle pour les jeunes et/ou pour les personnes en situation

d'exclusion sociale

Le développement de la pratique sportive sur l'ensemble du territoire
national

[Ŝ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŀŎŎŜǎǎƛōƛƭƛǘŞ Ł ƭŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ǎǇƻǊǘƛǾŜ ǇƻǳǊ ƭŜǎ 
publics qui en sont éloignés (publics handicapés, publics de zones 

ǊǳǊŀƭŜǎ ƻǳ ǳǊōŀƛƴŜǎ ǎŜƴǎƛōƭŜǎΣ ŜǘŎΧύ 

[ŀ ƭǳǘǘŜ ŎƻƴǘǊŜ ƭŀ ǎŞŘŜƴǘŀǊƛǘŞΣ ƭΩƻōŞǎƛǘŞ 

[ΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ŀƴŎƛŜƴǎ ǎǇƻǊǘƛŦǎ ŘŜ Ƙŀǳǘ ƴƛǾŜŀǳ Řŀƴǎ ƭŜǳǊ 
reconversion 

Le soutien pour faire rayonner la France à travers les performances
sportives de ses athlètes

Autres

Vous ne savez pas
Total des citations

Auprès des entreprises qui font du Mécénat sportif 
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat sportif (n=86)

Parmi les sous-domaines dèintervention,la

promotiondu sport commevecteurde lien socialet

dèinsertionsocio-professionnelleest celui qui mobilise

le pluslesmécènes.

Ensuite,le deuxièmeenjeuquiattirelesentreprisesest

celui du développementde la pratiquesportive: soit

via le développementterritorial (pour 27% des

mécènessportifs)ou viaun travailsurlèaccessibilit®au

sportpourlespublicsquiensontéloignés(23%).

Le sport-santé reste une thématiquepeu fédératrice,

tout commelèaccompagnementdes ancienssportifs

dansleurreconversionou mêmedesathlètesactuels.



Anne-Flore Couronne, 
Responsable régionale 

Ouest/Bourgogne-Franche-Comté
Responsable communication

La FondationVINCIpour la Cité agit pour

lèinsertionsocio-professionnelledes publics

fragiles, issus notamment des quartiers

relevantde la politiquede la ville. Le sportest

pour les associationsde ces quartiers un

moyende captercespublicssouventéloignés

de lèemploiet les orientervers des activités

adaptéesà leurs problématiqueset profils,

allantdu soutienscolaireà des solutionsde

mobilitévoiredesformations.

Le sport en effet convoie des valeursde

solidaritéet dèentraidequi donnentlieu à de

belleshistoires. Nousavonspar exempleeu

le plaisirde souteniren 2017 puisen 2020

le SportingOlympiqueAvignonXIII, club de

rugby implanté en quartier prioritaire à

Avignon,dont le capitainedelè®quipefauteuil

a par la suite été embauchéchez VINCI

Autoroutes.

En quoi le soutien aux associations

sportivessèinscritdans votre démarche

mécénatglobal?

La Fondation VINCI pour la Cité soutient

lèassociationSportdansla Ville. Quellessont les

raisonsqui vous ont pousséà soutenircette

structure?

Crééeen 2002, la FondationdèentrepriseVINCIpourla Citésoutientdesinitiativesdèinsertionsocialeet professionnelle. Ellefavoriselèengagement

descollaborateurset promeutlèinnovationsocialeauseindesmétiersVINCI.

Sportdansla Villeest uneassociationdèinsertion

par le sport, cèest-à-dire quèellepropose

différentesactivitéssportivesà sesbénéficiaires

issus de quartierssensibles. Ceux-ci peuvent

être ainsi captés pour être orientés vers les

différentsprogrammesdelèassociationdédiésà

lèinsertionde ces publics,que ce soit en leur

proposant du soutien scolaire, un

accompagnementpour le développementde

leur projet professionnel,le lancementde leur

entrepriseou encoreãplusoriginalãun soutien

à lè®panouissementpersonnelet professionnel

des jeunes filles. Nous avons par exemple

accompagné le programmeApprentièbusà

Grenoble,qui proposedelèaideà la lectureet à

lè®critureauxenfantsde7 à 11 ans.

Comment mobilisez-vous vos collaborateurs sur 

ces problématiques ? 

A la FondationVINCI,les associationsbénéficient

toujoursdèundoublesoutien: un soutienfinancier

et un soutienen compétencesdèunou plusieurs

collaborateurs. En 2019, plus de 800

collaborateursfrançaisse sont engagésauprès

dèuneassociation!

Enavril2020, pendantle confinement,nousavons

lancé www.vinci-solidarity.com , notre plateforme

de mobilisationsolidairedescollaborateursVINCI.

Elle facilite la rencontreã à distance ou en

présentielãdescollaborateurset desassociations

partenaires. Parexemple,surcetteplateformenos

collaborateurspeuventsèengageren 3 clicsavec

Sport Dans la Ville pour parrainer un jeune.

Concrètement,ils vontêtremisen contactavecun

jeunepourlèaccueillirune journéesur leur lieu de

travail,pour lui fairevivreun «Visma vie »et lui

expliquerleurmétier!

http://www.vinci-solidarity.com/
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Et à quel(s) type(s) de projet sportif  votre entreprise apporte-t-elle son soutien en 

priorité ?

51%

22%

20%

7%

2%

21%

Des clubs amateurs

Equipements sportifs de proximité

Evénements sportifs nationaux

Soutien à un sportif de haut niveau

Evénements sportifs internationaux

Il n'y a pas de type particulier, cela peut
varier

Auprès des entreprises qui font du Mécénat sportif 
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat sportif (n=86)

Comment votre entreprise utilise-t-elle les contreparties reçues au titre du 

mécénat ? 

64%

12%

8%

7%

6%

3%

aƻƴ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ƴΩǳǘƛƭƛǎŜ Ǉŀǎ ŘŜ 
contrepartie 

Mon entreprise redistribue une partie ou 
la totalité des contreparties à des 
ǎǘǊǳŎǘǳǊŜǎ ŘΩƛƴǘŞǊşǘ ƎŞƴŞǊŀƭ 

Mon entreprise fait bénéficier à son
réseau des contreparties reçues (clients,
ŦƻǳǊƴƛǎǎŜǳǊǎΣ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎ ŜȄǘŞǊƛŜǳǊŜǎΣΧ

aƻƴ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ƴΩǳǘƛƭƛǎŜ Ǉŀǎ ŘŜ 
contrepartie pour la totalité des projets 

soutenus 

Mon entreprise fait bénéficier aux
collaborateurs des contreparties reçues

Vous ne savez pas

Lespremiersbénéficiaires

descontrepartiesaccordéesau titre

du mécénat sportif sont les

structuresdèint®r°tgénéral. Seules

14% des mécènes sportifs les

redistribuent à leurs partenaires

(8%) et/ou collaborateurs(6%),

au contraire des mécènesde la

culture, bien plus nombreuxà le

faire.

Rappel mécénat 
culturel

59%

23%

41%

19%

37%

11%



Vanessa de Lauzainghein, 
Directrice mécénat, philanthropie et fonds 
structurels de la Fondation Apprentis dèAuteuil

Agnès Beccaria, 
Chargée de mission Solidarité,

Fondation BNP Paribas

Quels sont les types de contreparties reçus de la part des mécènes?

En dehors de la périodede crise sanitaireque nous vivonsactuellement,nous recevons

régulièrementde la part de nos mécènesdes propositionsdèinvitationà des évènements

sportifsouculturelset desaccèsà desmonuments,muséeset expositions.

Quels sont les bienfaits apportés aux jeunes?

Les contrepartiesreçuesde la part de nos mécènesnouspermettentde mettreen placedes

sortiesquenousne pourrionspasorganiserautrementet sansleursoutien. La participationde

nos jeunesà ces évènementsleur permetde vivredes expériencesinédites,dè®largirleurs

champsde connaissanceet leurshorizons,pour certainsde vivreun rêveen accédantà des

lieuxqui ne leur sont pas accessibleshabituellement. Cèestune occasionausside vivreune

expérienceen groupe,de se créerdessouvenirscommunset de mettredelèoriginalit®et de la

joiedansle quotidiendesjeunesquenousaccompagnons.

Avez-vous constaté un renforcement de cette tendance ? 

Nousressentonsune attentionde plus en plus forte des mécènesà intégrerune dimension

socialedanschacunede leursactions,au-delàde leurmécénat. Le reflexeestétablidepenserà

associerleurspartenairesassociatifsà leursévènementsou projetslorsquecelaest possible.

Noussentonsune volontédèint®grernos bénéficiairesdansleursactions,aux côtésde leurs

clientset de leurssalariés,et de donnerun senscommunà leursengagements. Celanous

parait rentrerpleinementdans le mouvementaujourdèhuibien installéde déploiementde la

responsabilitésociétaledesentreprises.

Comment est n® le partenariat avec la Fondation Apprentis dèAuteuil? 

En 2015 BNPParibasa voulurépondreà la crisehumanitairedes réfugiéset a déployéun

ambitieuxplandans10 payseuropéenssoutenantdesassociationsqui favorisentleur insertion

professionnelleet lèapprentissagede la langue. Cèestdansce cadrequèenFrancela Fondation

BNPParibasa liéunpartenariataveclesApprentisdèAuteuils(AA).

Récemmentla FondationBNPParibasa permisà desélèvesdèAA

dèallervoirdu tennisà RolandGarros. Pourquoicetteoffre?

Accompagnernos partenairesnèimpliquepas seulementune aide budgétaire,Nous avons

toujoursàcâurdèallerau-delàen nousappuyantsurtouteslespossibilitésoffertesparle groupe

ou denosautrespartenaires. Cetteannéele tournoideRGa prisunetournureparticulière: prévu

à la rentréeet non en juin, avecun public très réduit. ChaqueannéeBNPParibas,sponsor

historiquedu tournoi, invite beaucoupde clients fidèles. Cette année, les Directionsde

lèEngagementet de la Communicationont souhaitéqueles jeunesde nospartenairespuissenty

participer. Un grandprivilègepuisqueBNPParibasa cette annéerendutoutesses placesà la

FédérationFrançaisede tennis,ne gardantquequelquesplacespour les jeunes. Unepromotion

de 12 jeunesde AA sont venusvoir NadalÜ Des jeunesde lèAFEV,de Proxitéet dèautres

bénéficiairespartenairesencoreétaientaussilà danslestribunesãquasividesãducentral!

Offrez-vous dèautres opportunit®s de ce type?

La FondationBNP Paribastrès impliquéedans le champsocialest aussihistoriquementun

mécènede la culture. La FondationBNPParibasest entre autresmécènedes Avant1ère de

lèOp®rade Parisqui permetà un publicjeunede moinsde 28 ansdèassisterauxAvant1èresdu

PalaisGarnieret delèOp®raBastille. Régulièrement,au fil du programmenousinvitonsles jeunes

bénéficiairesdenospartenaires,dont lesAA.
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En plus de son mécénat sportif, votre entreprise mène-t-elle des actions de 

parrainage / sponsoring sportif  ?

Oui
37%

Non
63%

Auprès des entreprises qui font du Mécénat sportif 
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat sportif (n=86)

Rappel 

*60% des entreprises 
mécènes font du 
sponsoring

Quel a été en 2019 le montant global consacré par votre entreprise à ses actions de 

sponsoring dans le domaine du sport (hors budget de communication et salaires des 

personnes en charge du mécénat) ?

64%

22%

1%

5%

6%

2%

-

aƻƛƴǎ ŘŜ р ллл ϵ

Entre 5ллл Ŝǘ мл ллл ϵ

Entre 10ллл Ŝǘ нл ллл ϵ

Entre 20ллл Ŝǘ млл ллл ϵ

Entre 100ллл Ŝǘ м Ƴƛƭƭƛƻƴ ϵ

9ƴǘǊŜ м Ƴƛƭƭƛƻƴ ϵ Ŝǘ н Ƴƛƭƭƛƻƴǎ ϵ

tƭǳǎ ŘŜ н Ƴƛƭƭƛƻƴǎ ϵ

MOYENNE :

тм фуо ϵ
Lesmécènesdu sportsont plusenclinsque

les mécènesde la culture à faire à la fois du

mécénatet du sponsoringdansle mêmedomaine:

ils sont en effet37% à faireles deux,contre21%

pourlesmécènesde la culture.

MÉDIANE :

м соф ϵ
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A l'avenir, pensez-vous que le budget mécénat dédié au sport de votre entreprise 

vaÜ

Augmenter 
2%

Diminuer 
20%

Rester stable 
75%

Etre supprimé 
2%

Vous ne 
savez pas 

1%

Auprès des entreprises qui font du Mécénat sportif 
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat sportif (n=86)

58% des PMEmécènes,principalesdonatrices

dans le domainesportif, seront impactéespar la

crisedu COVIDet sesconséquenceséconomiques.

Pour 86% dèentreelles, lèimpactsera même

importantÜ

Par ailleurs, elles semblent plus sensiblesà la

questiondu fléchagedesdons: 85% desPMEse

sont en effet accordéessur le fait que certains

domainesseraientdélaissés,contre57% pour les

grandesentreprises. On peut donc présagerun

reportdesdonsversdèautresdomaines,notamment

le socialet la santé,audétrimentdusportÜ
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Quelles sont les raisons pour lesquelles votre entreprise a souhait® privil®gier dèautres 

domaines que le sport pour faire du mécénat ?

34%

29%

26%

24%

18%

12%

5%

3%

IƛǎǘƻǊƛǉǳŜƳŜƴǘΣ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ Ŝǎǘ ŘŞƧŁ 
ŜƴƎŀƎŞŜ Řŀƴǎ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŘƻƳŀƛƴŜǎ 

[Ŝǎ ŘƛǊƛƎŜŀƴǘǎ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ 
ŘΩƛƴǘŞǊşǘ ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŜǊ ǇƻǳǊ ƭŜ ǎǇƻǊǘ 

/Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǳƴŜ ŘŜƳŀƴŘŜ ǉǳƛ ŀ ŞǘŞ 
exprimée par les salariés de 

ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

[Ŝ ǎǇƻǊǘ ƴΩŀ Ǉŀǎ ŘŜ ƭƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ 
ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

5ŀƴǎ ƭŜ ŘƻƳŀƛƴŜ ǎǇƻǊǘƛŦΣ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 
ne fait que du sponsoring 

[ΩƛƳǇŀŎǘ ŘŜǎ ǇǊƻƧŜǘǎ Ł ŘƛƳŜƴǎƛƻƴ 
sportive est limité 

La notoriété des projets à dimension
sportive est limitée

Vous ne savez pas

Auprès des entreprises qui font du Mécénat mais pas dans le domaine sportif 
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat mais pas dans le domaine sportif (n=86)

La premi¯re raison expliquant la non pratique du m®c®nat sportif est lèengagement historique 

des entreprises dans dèautres domaines de m®c®nat (34%), mais le manque dèint®r°t des 

dirigeants est cit® en second. En interne, il semble ®galement quèil nèy ait pas de demande forte 

de la part des salari®s pour que lèentreprise sèengage dans ce domaine.

Freins li®s ¨ la politique de lèentreprise

Freins personnels
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. Parmi les éléments que je vais vous citer, quels sont ceux qui pourraient vous donner envie de faire du 

mécénat dans le domaine sportif  ?

22%

19%

16%

16%

12%

10%

8%

5%

2%

29%

1%

[ΩŞƳŜǊƎŜƴŎŜ ŘŜ ǇǊƻƧŜǘǎ ƘȅōǊƛŘŜǎ Ƴşƭŀƴǘ ƭŜ ǎǇƻǊǘ Ł ŘΩŀǳǘǊŜǎ 
ŘƻƳŀƛƴŜǎ όǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜ Υ ǎƻŎƛŀƭΣ ǎŀƴǘŞΣ ŞŘǳŎŀǘƛƻƴΣ ŜǘŎΧύ 

[ΩŀŎŎǳŜƛƭ ŘŜǎ WŜǳȄ hƭȅƳǇƛǉǳŜǎ ŘŜ tŀǊƛǎ нлнп 

Une plus grande notoriété des projets soutenus

/ƻƴǘǊƛōǳŜǊ Ł ƭΩŀǳƎƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ ǇǊŀǘƛǉǳŀƴǘǎ ŘΩǳƴŜ 
activité sportive 

[ŀ ŎŀǇŀŎƛǘŞ ŘŜ ƳŜǎǳǊŜǊ ƭΩƛƳǇŀŎǘ ŘŜǎ ǇǊƻƧŜǘǎ ǎǇƻǊǘƛŦǎ ǎǳǊ ƭŜ 
territoire 

Les succès sportifs de nos athlètes

[ŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ƎǊŀƴŘ ǊŞǎŜŀǳ ƴŀǘƛƻƴŀƭ ŘŜ ƳŞŎŝƴŜǎ Řŀƴǎ ƭŜ 
domaine sportif 

tƭǳǎ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǎǳǊ ƭŜǎ ǇǊƻōƭŞƳŀǘƛǉǳŜǎ Řǳ ǎǇƻǊǘ Ŝƴ CǊŀƴŎŜ 

Autre

(Aucun de ces éléments)

Vous ne savez pas

Auprès des entreprises qui font du Mécénat mais pas dans le domaine sportif 
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat mais pas dans le domaine sportif (n=86)

Parmi les mécènesnèagissantpas dans le

domainesportif, 29% semblent rester fermés à

toute possibilité dèengagementsur cette

thématique.

Pour les autres,lè®mergencede projets hybrides

mêlant dèautresdomaines et lèaccueildes JO

constituentles deux principalesopportunitéspour

investircenouveaudomaine.
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Un ou plusieurs projet(s) que vous soutenez dans les domaines du social, de la sant® et de lè®ducation 

inclue(nt)-il(s) des activités sportives ou physiques ?

Oui
26%

Non
74%

Auprès des entreprises qui font du Mécénat mais pas dans le domaine sportif 
Base : ¨ ceux dont lôentreprise pratique le m®c®nat social/ sant® /®duction mais pas dans le 

domaine sportif (n=43)

Avec56% des entreprisesmécènesen France

engagéesdans le domainesportif, et 26% des

mécènesdesdomainesdu social,de la santéet de

lè®ducationsoutenantdes projetsincluantdes ASP,

le sport est largement représenté dans les

programmesbénéficiantdemécénat.

Néanmoins,près dèuntiers des entreprisesnon

mécènesdu sport restentpeu convaincues,et les

mécènesactuelsrisquentde souffrirde la criseÜ

Dans ce contexte, il devient donc essentielde

consoliderlespartenariatsaveclesentreprisesdont

le budget restera stable (75%) ou augmentera

(2%) et de sèappuyersur le développementdu

mécénatcroisépourvaloriserles initiativeshybrides

permettant de répondre à des problématiques

socialesou desanté.




